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1-Balance

Buenas tardes, arratsalde on; muchas gracias por venir. Como responsable del programa etwinning en Navarra, tendría muchas cosas que contar sobre lo que ha ido aconteciendo en estos 10 años, y todas buenas. Pero debo ser breve en mi intervención y dar voz a todas y a todos los ponentes que hoy tenemos aquí, a los cuales agradezco de forma muy sincera su desinteresada colaboración. 

Yo estaba aquí cuando etwinning nació hace 10 años, y os aseguro que desde entonces no ha hecho sino crecer sano y feliz. Con cada docente premiado o que asiste a un evento de formación, con cada proyecto que se inicia, con cada profesor que termina el curso de formación, y con cada iniciativa que emprenden los embajadores o los etwinners en general, se escala un nuevo peldaño en el camino hacia la madurez. 
Obviando mencionar las múltiples posibilidades que ofrece el programa a nuestros centros y docentes, pues las iremos viendo a lo largo de la tarde, sí que os diré que, a mi modo de ver, uno de los mayores logros ha sido la creación de la red de embajadores, los verdaderos artífices que hacen que la máquina funcione, las personas en las que yo me apoyo. Ellos y ellas son los que, sin tener a veces ni que pedírselo, se ocupan de difundir sus experiencias, compartir su trabajo, ayudar a otros colegas, o participar activamente en jornadas como la de esta tarde. Así que, una vez más, muchas gracias a todos ellos. 
2-Datos (aproximados) sobre el programa etwinning en Navarra desde 2005 
· Nº de docentes registrados: 400.
· Nº de proyectos realizados: 230.
· Nº de docentes participantes en proyectos: 120.    

· Nº de centros escolares registrados: 148.
· Nº de centros escolares participantes en proyectos: 65.
· Nº de profesores participantes en eventos de formación: más de 50.
· Nº de proyectos con Sello de Calidad: 26 (75% de los que lo solicitan).
· Nº de proyectos con Premio Nacional: 7.

· Nº de embajadores: 7.
No obstante, en este punto he de decir que se observa un ligero estancamiento en el ritmo de crecimiento de los proyectos en Navarra, que hasta ahora era imparable. Debemos intentar retomar la marcha y seguir creciendo como hasta ahora. 
3- eTwinning en el nuevo programa Erasmus+:
Desde el nacimiento del nuevo programa Erasmus+ el pasado 1 de enero de 2014, eTwinning tiene mucho que decir. Esta iniciativa ha sido identificada como un caso de éxito para crear vínculos entre centros de Europa y más allá de sus fronteras. Ha puesto de relieve la necesidad de un entorno paneuropeo seguro donde crear encuentros para docentes y estudiantes. Por ello la UE ha decidido reforzar su rol bajo Erasmus+ por medio de vínculos más sólidos con otras partes de programa.
La plataforma, en constante evolución, proporciona cada vez más una mayor interactividad, una mejora en la accesibilidad, más oportunidades de formación y desarrollo profesional e interfaces más sencillas. 

eTwinning ofrece al personal docente y no docente de centros de enseñanza de distintos países oportunidades de intercambio profesional y de cooperación en diversos tipos de proyectos y asociaciones en el marco de la Acción Clave 2 (KA2) del nuevo programa Erasmus+. Los profesores pueden acceder a foros, herramientas gratuitas y material didáctico online; pueden buscar socios, formar redes con sus colegas, y participar en talleres y seminarios de prácticas.

En definitiva, y por ir terminando, eTwinning ayuda a los centros de enseñanza a crear un ambiente propicio a la cooperación intercultural para los alumnos y el personal docente y no docente.
Dicho todo esto, doy la palabra a Jesús Ukar, inspector del Departamento de Educación. Muchas gracias, mila esker. 

