I ENCUENTRO ETWINNING NAVARRA (CELEBRACIÓN DEL 10º ANIVERSARIO DEL PROGRAMA)
DISCURSO DE BIENVENIDA – AUTORIDAD EDUCATIVA DEL DPTO. DE EDUCACIÓN

Buenas tardes a todos y a todas, arratsalde on guztioi. Gracias por asistir a esta jornada que pretendemos os resulte interesante, ágil y dinámica, y que os muestre la infinidad de posibilidades que ofrece el programa etwinning en vuestra labor diaria en el aula y fuera de ella. 
Quiero agradecer especialmente la presencia de Pilar Antolín, del Servicio Nacional de Apoyo eTwinning de Madrid, así como la de todas y todos los ponentes que esta tarde van a compartir con nosotros de forma desinteresada el trabajo realizado en sus respectivos ámbitos de trabajo: responsable del programa en Navarra, embajadores, docentes con proyectos premiados, y profesorado asistente a encuentros y talleres a nivel nacional e internacional. Contaremos también con la intervención de un inspector de este Departamento de Educación. 
Pasados estos 10 primeros años de andadura del programa etwinning, la conclusión más importante que podemos sacar es la enorme evolución que ha experimentado, y que ha arrastrado a centros escolares, docentes y estudiantes. eTwinning engancha bien con los alumnos y alumnas, y estos aprenden disfrutando. Los profesores y profesoras encuentran otras maneras de compartir ideas, trabajo, y experiencias con colegas de otros países, y sienten que su labor se ve reconocida más allá de los muros del centro. Porque etwinning premia y reconoce el esfuerzo, más allá de la gran satisfacción que supone para el profesorado ver a su alumnado motivado y dispuesto a participar en proyectos, y poder comprobar que, sin ser necesariamente expertos y expertas en idiomas y en NNTT, son capaces de comunicarse sin ningún problema con sus homólogos de otros países.
[bookmark: _GoBack]Quisiera también destacar el creciente protagonismo de etwinning en el nuevo programa europeo Erasmus+. eTwinning no sólo es una potente herramienta de búsqueda de socios para participar en Asociaciones Escolares, sino que además actúa como una intranet segura a través de la cual todos los socios de los proyectos pueden comunicarse e intercambiar materiales. 
Este I Encuentro eTwinning en Navarra nace con dos objetivos fundamentales:
-Conmemorar los 10 primeros años de andadura del programa, cuyos logros son bien visibles y resultan fundamentales en el cambio significativo que se ha producido en la forma de trabajar de muchos centros escolares.  
-Animar a todas y a todos los presentes y a sus compañeros y compañeras de profesión a iniciar o seguir trabajando en proyectos de hermanamiento, a difundir en los centros los enormes beneficios del programa, a continuar asistiendo a jornadas de difusión, a participar en los cursos de formación etc. etc. Hay que seguir creciendo, cumpliendo años y celebrando nuevos encuentros. Sin prisas pero sin pausas, y ante todo, sin vuelta atrás.  

Dicho todo esto, doy la palabra a Doña Pilar Antolín, del SNA eTwinning del INTEF (MECD). Muchas gracias, esker mila. 

