INFORMACIÓN SOBRE EL BACHIBAC
El Bachibac es el programa que, por Acuerdo de los gobiernos de España y Francia, permite a los alumnos y alumnas de bachillerato obtener la doble titulación del baccalauréat francés y el bachillerato español y acceder a la educación superior francesa y española.
El Bachibac evalúa a los alumnos de ambos países, mediante prueba externa, con los mismos criterios y les ofrece una formación bicultural a través de un currículo que integra elementos del sistema educativo francés en el español. 
En España, el acuerdo de la doble titulación Bachibac se puso en marcha en el curso escolar 2010/2011. Otros acuerdos entre países para obtener la doble titulación son el ABIBAC (bachilleratos francés y alemán) y ESABAC (bachilleratos francés e italiano). 

Normativa básica del Bachibac:
Real Decreto 102/2010 de 5 de febrero, por el que se regula la ordenación de las enseñanzas acogidas al acuerdo entre el Gobierno del Reno de España y el Gobierno de la República Francesa relativo a la doble titulación de Bachillerato y de Baccalaureát en centros docentes españoles.

Orden EDU/2157/210, de 30 de julio, por la que se regula el currículo mixto del programa Bachibac y los requisitos para la obtención de la doble titulación.

Resolución de 25 de mayo de 2011, por la que se dictan instrucciones relativas al programa de doble titulación Bachiller- Baccalaureát correspondientes al curso 2011-12.
Admisión del alumnado
Podrán ser admitidos en este programa los alumnos y alumnas que cumplan uno de estos requisitos:

· Haber cursado la Educación Secundaria Obligatoria en una sección bilingüe hispano-francesa 

· Haber efectuado toda o parte de su escolaridad obligatoria en el sistema educativo de un país de lengua francesa 

· Poder acreditar un nivel equivalente al B1 del Marco común europeo de referencia para las lenguas, en el uso de la lengua francesa al comienzo del Bachillerato 

En Francia, los alumnos suelen provenir de una sección europea de español y han adquirido como mínimo el nivel B1 del Marco Común Europeo de Referencia para las Lenguas (MCERL).

Contenido:

El plan de estudios de los alumnos no varía significativamente en tiempo y currículo. Un tercio de las clases se imparte en francés.

Contenidos obligatorios:, Historia de España y Francia (4h). Impartidos íntegramente en francés y objeto de prueba externa.

En este programa se dedica 1/3 del horario del Bachillerato a las enseñanzas en lengua francesa:

· Lengua y Literatura francesa I y II (4horas). Obligatoria

· Historia de España y Francia (4horas). Obligatoria 

· Una materia no lingüística: Contenidos opcionales: Filosofía y Ciudadanía (3h), Historia de la Filosofía (3h) y Ciencias para el Mundo Contemporáneo (3h).
Materias específicas de las que se tendrán que examinar los alumnos en la Prueba externa: Lengua y literatura francesas e Historia de España y Francia.
Prueba externa
Los alumnos que deseen obtener la doble titulación realizan una prueba externa sobre las materias específicas del currículo mixto correspondientes al segundo curso de Bachillerato. Esta prueba viene justificada por la exigencia de una prueba similar (Reválida) para la obtención del título de Baccalauréat en el sistema educativo francés y porque la obtención del título de Bachillerato español en los centros escolares franceses se supedita igualmente a esta prueba.

Esta prueba valorará tanto los conocimientos de contenidos como el dominio del idioma, que deberá alcanzar el nivel B2 del Marco común europeo de referencia para las lenguas. Los tribunales que valorarán estas pruebas serán de composición paritaria franco-española.

La prueba de lengua y literatura francesa consta de dos ejercicios (uno escrito y otro oral). El primero, de 4 h de duración, dividido en dos partes. La 1ª, de 2h de duración consiste en un comentario de texto, unas preguntas y una redacción de 250 palabras como máximo sobre un texto dado. La 2º parte, también de 2h, consistirá en la elaboración de un ensayo de 300 palabras sobre uno de los temas fijados por la Comisión a partir de las obras literarias propuestas. En cuanto al examen oral, constará de dos partes también y de una duración de 40 minutos. En la 1ª parte (20 minutos), el alumno preparará un tema a partir de un texto o documento relacionado con los contenidos trabajados en el curso; y en la 2ª (otros 20 minutos), responderá a las preguntas a partir del documento propuesto.

La prueba de Historia de España y Francia consta de un ejercicio escrito con dos partes (4h): la 1ª (2h) es un comentario sobre un texto o documento; la 2ª (2h) es el desarrollo de un tema del curriculum.

La calificación global será la media aritmética de las calificaciones de las materias específicas, y es necesario aprobar las dos materias, al menos con un cinco, para poder hacer media. La calificación final para la obtención del titulo será el resultado de la media ponderada entre el 70% de la nota media del bachillerato y el 30% de la nota de la prueba externa.
