¿Qué son las escuelas sostenibles?
Es un proyecto que pretende aglutinar a los centros educativos que durante estos últimos años han estado trabajando en temáticas medioambientales. 

Los centros escolares, además de tener un papel fundamental en el análisis y comprensión de los problemas ambientales,  suponen un espacio desde donde fomentar la participación responsable en proyectos medioambientales. Es importante identificar maneras de introducir mejoras ambientales en el funcionamiento del propio centro y poner en práctica dichos proyectos.  La intervención desde la transversalidad mediante la elaboración de un proyecto educativo propio de cada centro es el único camino para  conseguir los cambios necesarios y controlar el deterioro medioambiental.

El Departamento de Educación del Gobierno de Navarra apuesta por la formación de su profesorado en temas ambientales y colabora habitualmente con el Centro de Recursos Ambientales de Navarra (CRANA). El CRANA, por su parte,  impulsa, asesora y forma a los centros educativos en la realización de proyectos en temas ambientales,  haciendo hincapié en tres líneas fundamentales: 

· Planificación de planes energéticos en centros

· Gestión de residuos ambientales

· Gestión del agua y los ríos

CRANA  está elaborando una página web para tener una visión de conjunto de todo el trabajo realizado.  
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