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MEMORIA DEL PROYECTO
a) Justificación del planteamiento para integrar competencias básicas en la propuesta realizada.
En el documento que se presentó a la convocatoria de Proyectos de Innovación se planteaba la incidencia de nuestra propuesta en seis de las competencias básicas:

- Competencia en comunicación lingüística.

- Competencia en el conocimiento y en la interacción con el mundo físico.

-  Competencia social y ciudadana.

-  Competencia cultural y artística.

-  Competencia para aprender a aprender.

-  Autonomía e iniciativa personal.
A lo largo del curso, en las reuniones de información y coordinación que hemos celebrado, se constata que el planteamiento ha sido realista y adecuado. 
Dentro del vocabulario que las comunidades de aprendizaje denominamos “actuaciones de éxito” académico, podemos integrar el desarrollo de estas tertulias dialógicas, porque  responden a los objetivos planteados. La metodología está plenamente justificada, y los logros son inmediatos y constatables desde la primera sesión. 

Competencia en comunicación lingüística: 
El conjunto de los participantes desarrolla capacidades comunicativas en actividades que incluyen herramientas básicas: la lectura (en voz alta y en silencio), la expresión oral, la reflexión sobre los contenidos objeto de la sesión, la elaboración del discurso propio y su articulación…

Competencia en el conocimiento y en la interacción con el mundo físico: 
Los procesos reflexivos, deductivos, inquisitivos, los temas que se han tratado en las tertulias, la comprensión/defensa/exposición del planteamiento personal, exigen profundizar el método deductivo, la interrelación de las cosas y los conceptos, el desarrollo de descripciones del mundo que nos rodea, la comprobación, profundizacion y toma de contacto con la realidad.

La aplicación de la metodología de las tertulias dialógicas en el área de Conocimiento del Medio aporta nuevas herramientas de comprensión. 

Competencia social y ciudadana: 
La propia dinámica de las tertulias dialógicas no solo hace reflexionar y replantearse de continuo las relaciones personales y el respeto a los demás, sino que convierten en necesarias y lógicas tales actitudes para colaborar en el éxito de la actividad. 

Hay un paradigma importante en la figura del moderador, que tiene la función de dar la palabra de forma justa, dinámica, de hacer que la sesión se desarrolle y funcione con éxito. 
También está el respeto a las opiniones y pareceres de los otros. Por el hecho de opinar diferente, nadie se impone a nadie. Todo se suma (no se resta). Los puntos de vista de unos enriquecen los de los otros. Al finalizar la sesión no hay vencedores y vencidos, sino colaboradores en la adquisición del conocimiento, de la comprensión, de la construcción de una realidad más rica que complementa el acto lector (previo e individual), con el acto de compartir (la tertulia) y la relectura de los textos.

Competencia cultural y artística: 
Al compartir, los puntos de vista se enriquecen. Lo hacen, como decimos antes, sumando opiniones, pero también poniendo en común actitudes y hechos de la vida real de cada uno de los participantes, que surgen de forma espontánea y tienen que ver con lo leído. El enriquecimiento cultural, por la aportación voluntaria de muchas personas en el grupo, es consustancial a la actividad, y se produce de forma automática, natural.
Competencia para aprender a aprender: 
La tertulia aporta conocimientos, pero también formas diferentes de abordar los saberes, de adquirirlos, y compartirlos. Cada uno encuentra refuerzos, en el grupo, para abordar nuevas formas de aprendizaje, para sentirse más seguro en la adquisición de nuevos conocimientos. El clima positivo que se genera en estas sesiones refuerza la autonomía personal y genera nuevas dinámicas de investigación personal para el futuro.
Autonomía e iniciativa personal: 
Tal y como definimos en el apartado anterior, se busca en el desarrollo de las tertulias reforzar la autoestima de cada participante. El hecho de que no se permita a nadie corregir a un lector (en voz alta), surge de esa línea positiva (al leer el mismo texto, de forma simultánea, cada participante es consciente de lo que está escrito, y reprime su impulso “corrector”). Quien lee no siente la presión correctora (“¿lo estoy haciendo bien o mal?”), sino que se concentra en el acto lector y transmisor del texto seleccionado, disfrutando del protagonismo y de su aceptación por el grupo. La expresión de una opinión asociada a lo leído aporta también la conciencia del propio “yo”, la autoafirmación.
Idéntica intención se manifiesta en el respeto a todas las opiniones, en la naturaleza de la actividad, que supone aplicar los principios del aprendizaje dialógico.

METODOLOGÍA 
Formación del profesorado

Tal y como se planteaba en el proyecto, se llevó a cabo un curso de formación, que impartió Miguel Loza durante el primer trimestre del curso. Resultó un excelente punto de arranque para todo el claustro.  Aunque algunos ya lo habíamos recibido también el curso anterior, participamos todos, y resultó muy enriquecedor.
En la formación iba incluido un pequeño calendario de tertulias dialógicas, con la lectura de algunos textos pedagógicos, en las cuales participarían únicamente los componentes del claustro. Se celebraron en fechas posteriores, a lo largo del segundo y tercer trimestre. Además de reafirmar los procedimientos de trabajo, estas sesiones fueron una excelente oportunidad del profesorado para intercambiar, en un ambiente muy constructivo, diferentes visiones de la labor docente, utilizando como marco de reflexión la lectura compartida de estos textos.

Miguel Loza, el ponente, sigue en contacto con el colegio y, a través del correo electrónico, se van distribuyendo numerosos materiales que pueden ser utilizados en tareas futuras. Este canal de comunicación está resultando altamente productivo.

Puesta en marcha de las tertulias con el alumnado

Desde el inicio del curso académico (en algunos casos) o bien después de la formación impartida, se iniciaron en todos los niveles las tertulias dialógicas con el alumnado.

La metodología utilizada desarrolla múltiples capacidades del alumnado mediante el sistema de participación activo, crítico, reglamentado pero aceptado por todos y justificado por los resultados inmediatos obtenidos.

La selección individual de partes de un texto y su posterior puesta en común en el grupo, el contraste inmediato de pareceres (del propio con el de los demás, del punto de vista del niño y del adulto), y la construcción colectiva y compartida de estos “nuevos saberes”, enriquecen lo leído, torna comprensible y cercano lo escrito, lo integra en el acervo cultural del grupo.

Como se puede observar en los datos detallados de cada curso, se han llevado a cabo numerosas variantes del sistema. Se describen en el apartado c)
b) La programación, de acuerdo al enfoque y estructura adoptados.
Examinando nuestra programación, discutimos previamente cuáles serían los momentos adecuados para introducir las herramientas del proyecto de forma natural. Por unanimidad, en Primaria, entendimos que la hora dedicada a la Lectura, dentro del área de Lenguaje, era la más indicada.

Esta sesión facilitaba el desarrollo de una tertulia semanal. En muchos cursos se ha integrado de tal forma el sistema que la hora de Lectura es sinónimo de Tertulia Dialógica.

La selección de textos es variable, según niveles y grupos de alumnado. En los más pequeños la ha hecho, lógicamente, el profesorado. En el caso de los mayores se ha optado por diversas opciones: el profesor elegía los textos o bien daba a elegir al grupo entre unas cuantas posibilidades (con una descripción argumental o con datos sobre el tipo de lectura, autores, etc.). 

En tercer ciclo se llevó a cabo una experiencia que describimos más adelante, a lo largo de cuatro semanas, en la que se intercambiaron los alumnos.

Además de la participación del alumnado, la Comunidad de Aprendizaje impulsó, desde un principio, la participación de familiares y voluntarios (adultos). A las sesiones han asistido:

- madres y padres del propio curso.

- madres de niños de otros cursos que, voluntariamente, querían participar en un grupo concreto.

- estudiantes en prácticas de Magisterio.

- voluntarios.

- personal de asesoramiento y orientación del Departamento de Educación.

La presencia de adultos en las tertulias implica una dimensión positiva, siempre que se haga en igualdad de condiciones: el niño tiene la sensación (no necesariamente consciente), de que su actividad es importante para los “adultos”, en muchos casos acompañados, además, de lazos afectivos. Tal cosa añade valor a la lectura y a las actividades relacionadas con la misma. Opinamos que esto, a largo plazo, consolida la afición lectora. De forma inconsciente, no necesariamente razonada, el niño puede llegar a conclusiones tales como: “La lectura moviliza a los adultos. En las actividades lectoras encuentro múltiples satisfacciones. Además de ser una actividad gratificante, también es una actividad importante. En el universo de mis padres la lectura es una actividad importante y gratificante. En el mío también lo es, y seguirá siéndolo”.  

Otros tipos de actividades relacionadas con las tertulias
Con el mismo sistema de trabajo, se ha aplicado la metodología de las tertulias dialógicas en otros terrenos. 

Fuera del área de Lenguaje, por ejemplo, se ha aplicado en 5º en algunas ocasiones para enriquecer el trabajo de reflexión tras la visualización de material audiovisual en el área de AE. Se visionaba una película a través de la PDI. Pero este visionado correspondía a un tiempo no superior a veinte minutos. Si la película duraba más tiempo se reanudaba en sesiones posteriores. Durante estos minutos, los alumnos debían tomar notas (no se especificaba de qué, por lo que dichas anotaciones resultaban muy variables y mostraban pautas de interés diferentes). El resto del horario de clase se dedicaba a poner en común lo que se había anotado. 

Lo mismo se ha hecho en el caso de Conocimiento del Medio, en 5º B, para plantear la reflexión sobre numerosos temas después de su lectur y/o exposición, o para obtener conclusiones tras una experiencia.

Como en las tertulias de Lectura, se nombraba moderador/a, y el funcionamiento era idéntico.

El 23 de abril, Día del Libro, por acuerdo de claustro, todo el colegio salimos a la calle y nos desplazamos (entre las 11,15 y las 13,00) hasta la cercana plaza de Arriurdiñeta, donde está ubicada la biblioteca del barrio. Formamos allí varios corros, nos sentamos en el suelo, y organizamos tertulias dialógicas que se desarrollaron con la metodología habitual. El objetivo era comunicarnos (aunque solo fuera visualmente en el caso de este año) con el vecindario y mostrar lo interesante del acto lector. Para futuras ediciones instalaremos también carteles que permitirán conocer lo que se hace, y los detalles de tal actividad. Les invitaremos a integrarse y participar en igualdad de oportunidades. 
Los textos leídos en estas tertulias en la calle no superaban en ningún caso la longitud de dos folios, por lo que no había dificultad alguna para sumarse al corro. 
c) Descripción de la puesta en práctica en el aula, reseñando aquellos aspectos más interesantes para su generalización por parte de cualquier profesor. 
El sistema de trabajo más utilizado a lo largo del curso, (especialmente en los niveles de 2º y 3er. Ciclo de Primaria), ha sido el siguiente:

– Se comparte un texto (relativamente corto). Es cuestión de adaptar su longitud al nivel del curso en el que se desarrollará la actividad. Por poner un ejemplo, lo más habitual en cuarto y quinto curso, es facilitar a cada alumno un texto que no sobrepase las cuatro páginas (a doble espacio y en tamaño de fuente 12).

Si es posible, el texto ha sido previamente editado para numerar las líneas en el margen. 
¿Cómo se numeran las líneas? 
En Open Office es necesario ir al menú Herramientas – Numeración de líneas… En el cuadro de diálogo activaremos la casilla Mostrar numeración y en el intervalo elegiremos 5 lineas (es lo más habitual).
En Microsoft Word iremos a Diseño de página – Números de línea – Opciones de numeración de línea – Pestaña Diseño – Números de línea – Agregar números de línea...
La distribución de los textos se puede hacer (es cuestión de ver qué puede ser más indicado), con algún día de antelación, para que los lean en casa. En otras ocasiones, dividiendo la sesión en dos partes, se reparte el texto; de inmediato, cada participante se lo lee y señala las líneas que más le llaman la atención (el motivo es decisión personal de cada cual). 

Finalmente todos se sientan en corro. Se elige un moderador, y éste dirigirá la dinámica de la sesión.

Ha de cuidar de:

- dar la palabra de forma equilibrada a quiene lo soliciten. 

- controlar que se participe de forma igualitaria.

- hacer respetar el turno de palabra.

- quien lea lo hará en voz alta, diciendo en primer lugar el nº de línea elegido y leyendo a continuación. El resto de tertulianos leerá, simultáneamente, en silencio (siguiendo las líneas leídas cada uno en su propia copia del texto). Nadie tiene derecho a corregir las equivocaciones del lector (se respeta y preserva, de esta forma, la autoestima de quien lo hace).

- no conviene que la selección de lectura sobrepase un nº de líneas prefijado (generalmente cinco a siete).

- quien ha leído ha de expresar, al terminar, el por qué de su elección.

- el moderador dará prioridad a quien quiera añadir otros puntos de vista sobre esa opinión o selección. Si otros han elegido el mismo texto, lo dirán (“me lo han pisado”). No lo volverán a leer, pero sí comentarán su visión del tema.

El moderador solicita al principio, por ejemplo: ¿Quién ha elegido párrafos de la primera página?

A medida que se avanza puede repetir su demanda con la página siguiente, etc. 

También puede, al principio o al final, solicitar opiniones generales sobre el texto, el tema del mismo, el autor...

 Siempre se respetarán y se pondrá especial cuidado en evitar los intentos de imposición de unas opiniones sobre otras. Todos participan en igualdad de condiciones. 

No se trata de “debatir”. No hay “ganadores” y “perdedores”. El objetivo es poner en común opiniones, que pueden coincidir o divergir. Todas son aceptadas. Es el carácter que define el “diálogo” en la tertulia dialógica frente a la lucha por imponer la postura propia en un “debate”. 

Las lecturas y opiniones se suceden. El desarrollo de la tertulia puede ser más o menos dinámico, más o menos rico en pareceres. Pero los tertulianos suelen terminar la sesión con la satisfacción de haber participado en la creación de nuevos contenidos, “nuevos saberes”, que son asumidos por la totalidad de sus asistentes.

En otras sesiones se han repartido los lotes de libros disponibles en la biblioteca (los adquiridos con la subvención para el proyecto o algunos que había en el centro), y se ha planteado un nº concreto de páginas. Estas se leen en casa o en ratos libres, antes de la tertulia.

Como marcadores de texto, en sustitución del subrayado, se utilizan pequeños post-it, que podrán retirarse a posteriori.

Se ha continuado con la tertulia de familias y exalumnos del centro, que ha mantenido su actividad a lo largo del curso, en horario extraescolar, con una periodicidad mensual en sus reuniones. En este caso la tertulia se llevaba a cabo sobre libros completos, que se obtenían mediante el préstamo de lotes de la biblioteca Civican. Cuando estos se agotaron, se optó por la compra familiar del libro propuesto o la distribución de algunos textos digitales. 

En una de las sesiones se hizo, también, una puesta en común de poemas. Se planteó tras la lectura de un libro de poesías. Los poemas se llevaron a la sesión de tertulia siguiente, y fueron publicados junto con las reseñas de las sesiones, en el blog ciclo3gg.blogspot.com.

En Ed. Infantil se llevó a cabo lectura compartida (un adulto – un grupo pequeño de niños) y tertulia con textos cortos, basados en el abecedario de las emociones de Violeta Monreal.

En Primer Ciclo cada texto se ha leído en voz alta. Han participado padres y madres. Se han explicado las palabras que no entendían, y a continuación, nombrando un moderador entre el alumnado, se ha procedido a realizar la tertulia. Cuesta al principio, pero se va mejorando la dinámica con el tiempo.

Quedan pendientes (recordemos que el planteamiento del proyecto se hizo para dos cursos consecutivos), la puesta en marcha de tertulias de adultos (padres y madres), o la consolidación de las tertulias de familias fuera del horario escolar (heredando la primera tertulia que se implantó en el centro.

No perdamos de vista que las tertulias dialógicas nacen en el marco, y con el espíritu, de Comunidades de Aprendizaje, donde se trabaja de acuerdo a los siete principios del aprendizaje dialógico:

- Diálogo igualitario

- Inteligencia cultural

- Transformación

- Dimensión instrumental

- Creación de sentido

- Igualdad en la diferencia

- Solidaridad
d) Consecución de los objetivos del proyecto: 

- Propuestos inicialmente.
1) Desarrollar la afición a la lectura. 

Pero además queremos que tal afición se mantenga en el tiempo, que forme parte de las “manías” que  perduran toda una vida.
Creemos que estamos en el buen camino. No olvidamos la influencia de los hábitos domésticos, cotidianos, familiares, en la consecución de este objetivo, pero creemos que estas actividades aportan muchos elementos para favorecer tal afición.

2) Estimular el desarrollo de la comprensión lectora.

Los participantes en la tertulia no se limitan a leer. Analizan, comparan lo leído con sus experiencias vitales, las comparten con los demás, escuchan, opinan, construyen su propio criterio. En todo este proceso se hacen numerosas preguntas a sí mismos sobre el significado de lo leído, sobre las connotaciones de lo que ofrece el texto. La puesta en común, el proceso dialógico, aumenta esta comprensión todavía más.  Y tal proceso se extiende, se contagia a otras actividades.
3) Potenciar las habilidades comunicativas.

No parece necesario extenderse mucho para explicar la consecución de este objetivo. Todo el proceso, en sí, no deja de ser el desarrollo y la puesta en práctica de un abanico de actividades que potencian de forma natural estas habilidades comunicativas.
- Alcanzados al finalizar el proyecto. 
Quizás no tenga sentido hablar, todavía, de logros alcanzados al final del proyecto. Como explicamos, se planteó para un mínimo de dos cursos académicos consecutivos. No obstante, el camino está claro y los logros son los mismos que al finalizar este año.
En aquellos aspectos pendientes de poner en marcha diremos que, dentro de la Comunidad de Aprendizaje, está prevista la extensión de estos objetivos al conjunto del ámbito familiar.  Si se ponen en marcha tertulias de adultos, si aumenta el nº de voluntarios participantes, puede que logremos que nuestros objetivos se vean reforzados por la extensión de estos planteamientos más allá de los muros del colegio.
1) Desarrollar la afición a la lectura. 

Consideramos que, a lo largo de este año, el nivel de afición a la lectura se ha multiplicado en el centro muy por encima de lo que hayamos podido conseguir otros años. 

El acto lector se integra de forma natural en las actividades habituales del alumnado. El hecho de leer, comprender, construir la propia opinión a partir y sobre lo leído, manifestar estos pareceres y ser escuchado, se complementa con el acto de escuchar, aumentar la comprensión a partir de otros puntos de vista compartidos, aprender a respetar las diferencias, y sentirse, además, partícipe del grupo, constructor de nuevos sentidos para la obra literaria que se ha puesto en común.

Son todas estas herramientas, por sí mismas, favorecedoras de la afición lectora, pero teniendo en cuenta que se trabajan al unísono, se favorece a largo plazo el gusto por leer. Lo hemos notado y nos hemos convertido en fervientes defensores de esta metodología.

2) Estimular el desarrollo de la comprensión lectora.

Todo el sistema que hemos descrito en párrafos anteriores no tiene como objetivo o eje prioritario la consecución de una comprensión de lo leído. Tal comprensión forma parte intrínseca del proceso. En la actividad que supone compartir, opinar, poner en común puntos de vista, la comprensión lectora se logra sin aparente esfuerzo, de forma natural. 

Y no se limita a contestar preguntas tales como “¿Se ha comprendido? ¿No se ha comprendido?” En el proceso se desarrollan, de manera automática, herramientas de reflexión, de búsqueda, de asimilación del sentido del texto, naturales y lógicas en un proceso como la tertulia. Estas herramientas afianzan el proceso “comprensivo”, y son utilizadas después, cuando el lector se enfrenta a una lectura solitaria.

El alumnado, además, en otras actividades de lectura, aumenta su interés por entender el sentido de lo leído. Reacciona preguntando, empleando herramientas de apoyo (diccionario, consulta de Internet…)

3) Potenciar las habilidades comunicativas.
La consecución de este objetivo no es necesario explicarla. El desarrollo de la tertulia constituye un proceso de comunicación en grupo, y mediante el sistema empleado se aprende a: escuchar, reflexionar, respetar al otro; construir el propio discurso, mejorar las herramientas orales para saber explicarse…
Agentes que han participado en el proyecto.
En la relación siguiente se incluyen, además de los tutores, que han organizado las tertulias, el profesorado de apoyo y colaboración en la realización de las mismas, que además ha participado en la formación impartida por Miguel Loza.
 Participan 26 profesores y profesoras cuya identidad se reserva.
- Actividades realizadas: 
NIVEL: ED. Infantil
Profesoras: Laura Cordón, Mª Pilar Monreal, Paz Olleta
Nº de sesiones realizadas: 2

Textos utilizados: Abecedario de las emociones – Violeta Monreal – Horror – Timidez – Amistad – Celos.

Participantes adultos: Tutoras y familiares de los niños

Dinámica de las sesiones: Lectura del adulto, en pequeños grupos. Posteriormente se lleva a cabo la tertulia en “gran grupo” (14 participantes). 

Las tertulias se realizan mezclando edades (3, 4 y 5 años).

Observaciones y evaluación: Es importante la lectura previa por parte de los adultos. 

La dinámica de la tertulia dio buenos resultados. Los niños intercambian opiniones, hablan entre ellos. No dirigimos los adultos, aunque tenemos que moderar en alguna ocasión.

NIVEL: 1º Primaria
Profesora: Inmaculada Rosagaray
Nº de sesiones realizadas: 8 sesiones (2 tertulias) – He comenzado después de las vacaciones de Semana Santa.
Textos utilizados: Jaime de Cristal (Cuentos por teléfono) – Gianni Rodari – Asamblea de herramientas.
Participantes adultos: Tutora, profesores colaboradores y padres y madres del alumnado.
Dinámica de las sesiones: La tutora actuó de moderadora.

1ª sesión: Lectura en voz alta de la tutora. Aclaraciones del vocabulario.

2ª sesión: Lectura de los niños en clase.

3ª sesión: Tertulia, con intervenciones del alumnado.

4ª sesión: Tertulia, con participación de todos los agentes (padres y madres, alumnado…)
Observaciones y evaluación: Experiencia muy positiva. En el próximo curso, ya en 2º de primaria, trabajaremos desde el primer trimestre, y haremos tertulia en cada sesión de lectura (de acuerdo con la disponibilidad de tiempo).

Resulta sorprendente cómo algunos alumnos, sin dominar la lecto-escritura, han realizado aportaciones muy valiosas e interesantes al grupo.
NIVEL: 2º Primaria
Profesora: Arsenia Echavarren
Nº de sesiones realizadas: Entre 15 y 18 sesiones. He utilizado la sesión de Lectura (Jueves, 4ª hora). 
Textos utilizados: Libros de narrativa de la colección Barco de Vapor y textos cortos. Especialmente  las narraciones de Cuentos por teléfono – Gianni Rodari.
Participantes adultos: Tutora y padres y madres del alumnado.
Dinámica de las sesiones: Antes de llevar a cabo la tertulia, cada uno de los textos se han leído tanto en voz alta como visualmente (en silencio). Se han explicado las palabras que no entendían. Después se ha pasado a la tertulia. Cada día el moderador era un alumno distinto.

El Día del Libro, en que salimos a la plaza de la biblioteca, participaron también padres y madres de alumnos. Ese día la tutora asumió la función de moderadora.

Observaciones y evaluación: Experiencia, en general, positiva. Cuesta que los alumnos hagan aportaciones interesantes y no se repitan con excesiva frecuencia en sus intervenciones. Pero la dinámica, conforme se va asimilando, mejora ostensiblemente.

NIVEL: 3º Primaria
Profesora: Amaia Echeverría
Nº de sesiones realizadas: 5 sesiones. He utilizado horarios de Lenguaje en las que no había desdobles del grupo-curso. 

Textos utilizados: Juan y las habichuelas, La Asamblea de las herramientas, La ciudad de la arena y otros textos cortos. 
Participantes adultos: Tutora y 4 adultos más (padres y madres del alumnado).
Dinámica de las sesiones: La habitualmente utilizada como sistema general. Siempre el moderador era un alumno.
Observaciones y evaluación: Experiencia muy positiva, muy buena.

NIVEL: 3º Primaria
Profesora: Belén Madinabeitia
Nº de sesiones realizadas: 16 sesiones. He utilizado la segunda sesión de los lunes. 

Textos utilizados: Cuentos clásicos de Grimm. Fábulas. El libro de la selva. Caramelos de menta. 
Participantes adultos: Tutora y alumnado de prácticas de Magisterio.
Dinámica de las sesiones: Moderación de la tutora. En las últimas sesiones han moderado dos alumnos. Los padres y madres intervienen por escrito.
Observaciones y evaluación: Experiencia muy buena. Me falta evaluar el progreso en la comprensión de mis alumnos.

(Como en otras actividades, los 5 alumnos de 3º D – Aula TGD, se integraron con sus compañeros de nivel)
NIVEL: 4º Primaria
Profesora: Nuria Perán
Nº de sesiones realizadas: 20 sesiones (aprox.). He utilizado las dos últimas sesiones de los viernes. 

Textos utilizados: Paula y el secreto del romano (libro de Concha López Narváez). La Tetera (Andersen) y Abecedario de las emociones – Violeta Monreal 
Participantes adultos: Tutora, padres, madres y voluntarios.
Dinámica de las sesiones: Lectura previa a la sesión (en casa). Moderación por sorteo entre el alumnado. La función del moderador era establecer el orden de participación. Solo en algunos casos dinamizar las intervenciones.
Observaciones y evaluación: Han resultado más interesantes las tertulias por capítulos consecutivos de “Paula y el secreto del romano” que las de textos sueltos. Algunos alumnos no intervenían, y tengo dudas sobre si realmente habían leído los textos. 
Ha resultado sorprendente el descubrimiento en algún alumno de un alto nivel de razonamiento y de una excelente capacidad de expresión oral.

NIVEL: 5º Primaria
Profesor: Javier Rey
Nº de sesiones realizadas: Se llevaron a cabo todas las semanas, desde el inicio del curso. Se realizan los viernes (en la última sesión de la semana tenemos en el horario la sesión de lectura). 

También se llevaron a cabo en el tercer trimestre, cuatro sesiones en lunes (de acuerdo con el planteamiento del ciclo), para coordinar las tertulias con el otro grupo de 5º y los dos de 6º.
Además se celebraron diez sesiones en las clases de Atención Educativa (grupo desdoblado con Religión). Estas se llevaron a cabo después de visionar una película o una parte de la misma.

Textos utilizados: Durante el primer trimestre se hicieron tomando, por partes, el texto Matilda, de Roald Dahl. En el 2º trimestre se hizo sobre varios relatos de Beatriz Berrocal, autora de la que se había leído también en clase el libro “Muna”. Los relatos fueron “La flor del mal”, “Ejercicio de lengua” y “El monstruo”. Posteriormente se han utilizado varios textos clásicos enviados por Miguel Loza.
Participantes adultos: Tutor, profesores de apoyo (Santiago Rubio y Mª Paz García), la orientadora del centro (Amaia Erdozain) y otra orientadora invitada, alumnado de prácticas de Magisterio, personas invitadas del Dpto. de Educación (Maite Jiménez y Javier Izkue). También ha participado, desde la primera sesión, Bittori, una madre de niños de Ed. Infantil que quería asistir a la tertulia de los mayores.
Dinámica de las sesiones: La moderación ha sido de carácter rotatorio. Todos los alumnos han ejercido de moderadores en alguna sesión. También el tutor y algunos adultos asistentes. El sistema de trabajo se ha ceñido a la metodología general. 

En las sesiones interciclo el moderador, por acuerdo previo, se elegía entre los alumnos a los que les tocaba quedarse en su clase.

Observaciones y evaluación: Experiencia muy positiva. Tanto desde el punto de vista de los adultos como del alumnado.  La tertulia ha sido una herramienta excelente en un grupo que, por las características individuales de sus componentes, necesita una dosis especial de expresión, comunicación, reflexión sobre sí mismos. Además ha favorecido, en múltiples dimensiones, el aprendizaje. ¡Muy bien!
NIVEL: 5º Primaria
Profesor: Borja Colomina
Nº de sesiones realizadas: 33 sesiones. Se han llevado a cabo los lunes, a última hora de la tarde, en la sesión de lectura. Al final del curso, por cambios en el horario, los viernes a 2ª hora.

Se han hecho también tertulias “científicas” (moderadas por el tutor), para trabajar en Conocimiento del Medio; tertulias interciclo, colaboraciones ya descritas en otros puntos de esta memoria.

Textos utilizados: “Cuentos por teléfono” de Gianni Rodari; “Déjame que te cuente” de Jorge Bucay; “Cuentos en verso para niños perversos” de Roald Dahl; “Lo que el viento cuenta de Valdemar Danae y otros cuentos” de Andersen; “Donde duerme el agua”, de A. Ionescu; “Dos lágrimas por máquina” de Fina Casalderey; fragmentos de otros autores.

Participantes adultos: Tutor, otros tutores y profesorado especialista. Voluntarios de la UPNA (Magisterio y otros estudios), y voluntariado del barrio.
Dinámica de las sesiones: La moderación ha sido de carácter rotatorio. Todos los alumnos han ejercido de moderadores en alguna sesión. También el tutor y los adultos asistentes. El sistema de trabajo se ha ceñido a lo descrito y establecido por la formación de Miguel Loza. 

Observaciones y evaluación: Experiencia ¡¡excelente!! Actuación de éxito total. Aporta motivación, permite la superación de miedos, favorece la comprensión lectora, la cohesión del grupo, etc.

NIVEL: 6º Primaria
Profesoras: Cecilia Garín y Susana García
Nº de sesiones realizadas: 27 sesiones (aprox.). Se han llevado a cabo los martes, a tercera hora, en la sesión de lectura. También se hicieron tertulias interciclo, colaboraciones ya descritas en otros puntos de esta memoria.

Textos utilizados: “La flor más bonita”, “Como papel arrugado”, “La tristeza y la furia” de Jorge Bucay. Rap “La bella y la bestia”. Video animado sobre el tema del bulling “Bulling dance”. “Los gusanos de seda en Yegen”, “El sueño de Iván”, “Detective esqueleto”, “Simbo y el rey hablador”, “El origen de San Valentín”, “El buscador” de Jorge Bucay, “Las aventuras de Tom Sawyer” de Mark Twain (adaptación), “El libro de la selva”  de Rudyard Kipling, lecturas del libro “Donde duerme el agua” de A. Ionescu, “El caballo que no comía”. En tertulias interciclos: “Cuentos en verso para niños perversos” de Roald Dahl. 

Participantes adultos: Tutoras, en ocasiones alumnado de Magisterio en prácticas. En una sesión tres profesores del Dpto. de Educación.
Dinámica de las sesiones: La moderación ha sido de carácter rotatorio. Todos los alumnos han ejercido de moderadores en alguna sesión. También el tutor y los adultos asistentes. El sistema de trabajo se ha ceñido a lo descrito y establecido por la formación de Miguel Loza. 

Observaciones y evaluación: Experiencia positiva en ambas aulas. Se ha observado  en los alumnos una evolución muy favorable en cuanto a la capacidad de argumentación, la mejora de la expresión oral, así como en la comprensión oral y escrita. Así mismo, la mayor parte del alumnado ha mostrado una actitud más positiva para plantearse la lectura de textos y libros. 

Es claramente constatable: las tertulias han incentivado y fomentado el placer por la lectura.

Tertulia extraescolar (antiguos alumnos y sus familias):
Heredada de años anteriores, tal como se describió en el proyecto y en esta memoria, la tertulia ha tenido lugar con una regularidad aproximada de una sesión por mes.

Todavía queda la sesión de final de curso, que se celebrará el próximo día 3 de junio, y en la que se comentará la lectura de “Muerte en el priorato” de Toti Martínez de Lezea. Se han leído durante el curso los siguientes libros:

1)      
Mi hermano el genio – Rodrigo Muñoz Avia – Ed. EDEBE

2)      
Emigrantes – Shaun Tan – Ed. Bárbara Fiore

3)      
Los ojos del lobo – Care Santos - SM

4)      
Mi primer bikini – Elena Medel – Ed. DVD

5)      
Noche de tormenta – Michèle Lemieux – Ed. Lóguez

6) 
Intercambio con un inglés – Christine Nöstlinger

7) 
Muerte en el priorato – Toti Martínez de Lezea

Participantes: grupos familiares, voluntarios y profesores. La tertulia mantiene las características con las que nació. Asisten también: Profesorado del centro (entre ellos antiguos profesores que ya no imparten clase en el mismo): Lorenzo García, Estrella Rojo, Mª Sol Sánchez, Belén Madinabeitia, Susana García, Javier Rey. Los grupos familiares se componen de antiguos alumnos y sus padres y/o madres, que siguen con ganas la tertulia y mantienen la fidelidad a las sesiones. Además se han incorporado algunas alumnas de sexto curso cuyas familias no pueden asistir, pero ellas sí tienen ganas de hacerlo.  Asistió también, en una ocasión, el asesor del proyecto, Javier Izkue.
Dinámica: La sesión se desarrolla a partir de la lectura de un libro completo y la puesta en común posterior de opiniones. Se plantea desde un principio la participación de todos los familiares que lo deseen.
Los lotes, en su mayor parte, han sido prestados por la biblioteca de Civican. Al final del curso nos hemos visto obligados a adquirir los ejemplares nosotros mismos, pues ya se había agotado la lista de lotes prestables.

Las sesiones se celebran en fechas previamente acordadas, a las cinco de la tarde, en un aula del centro, fuera del horario lectivo.

Observaciones y evaluación: El principal objetivo con el que nació esta tertulia, anterior al planteamiento global del proyecto, fue el de fomentar la afición lectora. Creemos que el objetivo está sobradamente conseguido. El simple hecho de que el grupo se haya consolidado y los asistentes no decaigan en su intención de mantener la actividad ya es, de por sí, sintomático.

NECESIDADES DETECTADAS PARA EL PRÓXIMO CURSO: 

Lo que se expone a continuación es una recopilación de encuestas realizadas al profesorado participante en el proyecto.

Ed. Infantil

Disponer de más ejemplares y textos. 

Establecer y clarificar los criterios para la selección de los textos más adecuados.
Primer curso

Textos adaptados a la edad y las condiciones de “primeros lectores”.

Segundo curso

Más lotes de libros apropiados para la edad (6-7 años).
Tercer curso

Horario sin tantos desdobles, que permitan una mejor organización del grupo completo. Textos adecuados para tercero y cuarto.
Quinto curso
Aumentar el fondo bibliográfico con más lotes de libros. Elaboración de una base de datos con referencias adecuadas para la celebración de tertulias en los diferentes grupos-edades.

Sería un gran paso adelante disponer de lectores electrónicos (e-readers).

Sexto curso

La recopilación de diferentes textos por parte del profesorado puede ayudar en gran medida en años posteriores, así como el material recopilado y clasificado por la comisión de biblioteca.

Seguir seleccionando textos y clasificándolos será de gran ayuda para todos.

Recomendamos reservar un trimestre para llevar a cabo tertulias interciclo, que favorecen la participación del alumnado, la convivencia entre los diferentes cursos. Fomenta el respeto y ayuda a conocerse. Del mismo modo las tertulias resultan dinámicas con la metodología propuesta, y los alumnos se encuentran motivados.
(Si procede, cambios realizados en el proyecto durante su desarrollo en cuanto a objetivos, contenidos, actividades, metodología y recursos) 
Los cambios realizados se han descrito en apartados anteriores. Surgen a partir de las sugerencias que la propia dinámica del proyecto, y los resultados obtenidos. 
El espíritu con el que se puso en marcha el proyecto, los objetivos y la metodología, no han sufrido grandes alteraciones. 
Surgen nuevas ideas que, tras las experiencias llevadas a cabo, pueden resultar muy interesantes en el futuro:

- tertulias inter-grupales.

- tertulias en la calle.

- tertulias “científicas”

- tertulias “pedagógicas”

Quedan pendientes de experimentación más generalizada la lectura compartida (lectura de un alumno mayor a otro menor en edad, con diálogo entre ambos), y otras variaciones de las dinámicas “dialógicas”.
- Síntesis del proceso de evaluación utilizado a lo largo del proyecto. 
De acuerdo con los tres objetivos principales planteados en la redacción del proyecto (desarrollar la afición a la lectura, estimular el desarrollo de la comprensión lectora, potenciar las habilidades comunicativas) hemos insistido en la observación diagnóstica de los tutores y organizadores de las sesiones de tertulia (con intención de recopilar datos que sean comparables al iniciar y al finalizar el curso).

Muchas de estas observaciones quedan incluidas en las descripciones de actividades realizadas en esta memoria y en las observaciones finales de cada uno de los participantes en el proyecto. 

Una evaluación cuantitativa carece de sentido. No obstante, la simple observación de actitudes,  de cambios positivos en los hábitos lectores, especialmente en los últimos cursos de Primaria, donde estas capacidades ya apuntan desde años anteriores, es la base que alimenta el optimismo, las conclusiones positivas de la evaluación de los resultados. 

Los puntos de vista del profesorado participante coinciden, además, con la observación externa realizada por voluntariado, familias y otros asistentes adultos que han participado en las actividades.
e) Conclusiones: Logros del proyecto, efectos y perspectivas de continuidad.
El proyecto de Tertulias Literarias, desarrollado en el colegio García Galdeano, y enmarcado dentro de las actividades propuestas por la comunidad de aprendizaje, se ha puesto en marcha a lo largo de este curso 2012/2013. 
Las referencias de su desarrollo en otros centros, en otras comunidades educativas, eran muy estimulantes. 

Hemos conseguido, a lo largo del curso, articular y consolidar esta práctica. Hemos comprobado el éxito de la actuación. 
Vemos a nuestro alrededor, con diferentes dinámicas, con planteamientos pedagógicos diversos, el desarrollo de esfuerzos continuados, importantes, por estimular en el alumnado la afición a la lectura y la comprensión lectora.  Son objetivos que se proponen en muchas iniciativas pedagógicas.
En un proyecto como este de Tertulias dialógicas no solo estamos convencidos del éxito, sino que lo comprobamos, de continuo, en las actuaciones.

La intención, tras el primer curso de puesta en marcha generalizada, será la continuidad del proyecto a lo largo del curso 2013-2014. Confiamos en que las tertulias se conviertan en herramientas básicas de trabajo, en prácticas tradicionales, integradas de forma natural en la dinámica del centro.

f) Valoración personal y en su caso del grupo sobre posibilidades que se abren para generalizar el enfoque adoptado.
Creemos que estas actividades son perfectamente extrapolables a cualquier centro educativo, tanto en los niveles de Infantil y Primaria como en Secundaria.  Con independencia de planteamientos más generales, donde se coordinan esfuerzos diversos y se aplican en todos los ámbitos los siete principios del Aprendizaje Dialógico (Comunidades de Aprendizaje), la tertulia dialógica constituye, en sí misma, una formidable herramienta de trabajo para afrontar objetivos como los que aquí se han descrito.

Estamos firmemente convencidos de que tales actuaciones serán exitosas en múltiples y muy variadas propuestas pedagógicas y en centros educativos de carácterísticas diversas.
PAMPLONA, 29 de mayo de 2013

El coordinador: Javier Rey Bacaicoa

CPEIP “GARCÍA GALDEANO” - PAMPLONA

g) ANEXO

DOCUMENTACIÓN
Además de esta memoria, añadimos una amplia colección de documentos diversos en formato digital. Están organizados en diferentes carpetas.
1) Participación en el congreso de Mallorca – Noviembre
En noviembre de 2012, invitados por el Dpto. de Educación, participamos en el Congreso "Una educación abierta al mundo: los retos educativos de la diversidad cultural". 

En dicho congreso, celebrado en Mallorca entre el 22 y el 24 de noviembre, presentamos la realidad actual de nuestro centro, la ilusión generada por la puesta en marcha de la Comunidad de Aprendizaje.

Asistimos en representación del centro la directora, Purificación Jubera, y el coordinador del proyecto de Tertulias (Javier Rey), y presentamos la ponencia ilustrada por el archivo que se adjunta en formato Power Point.

Véase la carpeta Congreso Mallorca
2) Documentos explicativos del sistema habitual de organización de una tertulia y resumen de actividad del Día del Libro.

En la carpeta DOCUMENTOS se encuentran:

METODOLOGIA TERTULIAS LITERARIAS 6º CURSO
EL DÍA DEL LIBRO EN EL COLEGIO PÚBLICO GARCÍA ALDEANO

También hay un documento-plantilla en formato Notebook, que permite al moderador llevar el control de intervenciones a lo largo de una tertulia: REGISTRO PARRAFOS-OPINIONES

3) Textos

En esta carpeta hay una amplia selección de textos que mantenemos en el servidor del aula de informática. Se subdivide en numerosas subcarpetas. El origen es diverso, así como los formatos. Algunos están ya preparados para su utilización directa en la tertulia. 
4) Direcciones web

http://ciclo3gg.blogspot.com.es/ – Es la dirección que funcionó durante el curso 2011/2012 como blog del tercer ciclo, y que ahora se utiliza únicamente para seguir dando noticias de la tertulia extraescolar citada en esta memoria.
http://hitzakpartekatuz.blogspot.com.es/ blog de tertulias literarias gestionado por Miguel Loza
http://www.anobii.com/mikelepa/books Dirección de la red anobii en la que cuelga sus referencias Miguel Loza, asesor que impartió la formación sobre tertulias.

5) Imágenes de las tertulias celebradas el Día del Libro. 
Son fotografías de la salida a la plaza de Arriudiñeta el pasado 23 de abril. Véase la carpeta Fotos
6) Carpeta Power Point
Preparada por Borja Colomina Vallés, profesor-tutor de 5º B, esta cuidada presentación explica la dinámica de una tertulia dialógica mediante la narración visual de una sesión. 
TERTULIAS.PPT - Fundamentación y desarrollo de una tertulia.
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