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PROYECTO DE INNOVACIÓN EDUCATIVA 2012/2013
TÍTULO: Proyecto Piloto de organización de 1º de ESO
COORDINADOR/-A: Eva Mª Coria Yanguas
CENTRO(-S): IESO Bardenas Reales (Cortes)
MEMORIA DEL PROYECTO
a) Justificación del planteamiento para integrar competencias básicas en la propuesta realizada.

La presente memoria trata de recoger el trabajo desarrollado en el primer curso de ESO por el equipo docente participante en el Proyecto Piloto de organización para 1º y 2º de ESO durante el curso 2012-13.
En la misma, se recoge el planteamiento y la reflexión sobre la actividad realizada así como sobre las diferentes circunstancias en las que se ha visto sometida durante el proceso de realización.
La memoria se regula por lo dispuesto en la Resolución 43E/2012, de 28 de mayo, del Director General de Educación, Formación Profesional y Universidades, por la que se aprueban las normas que regulan la Convocatoria de proyectos de innovación durante el curso 2012/13.
Se propusieron unas líneas maestras de organización para el 1er y 2º curso de la ESO. El objetivo era dar forma a un proyecto piloto que se ha comenzado a implantar durante el presente curso 2012-2013 en el 1er curso. La puesta en marcha se ha basado en un compromiso compartido y asumido de forma voluntaria por el Centro, el profesorado y el Departamento de Educación con el fin de dar una mejor solución a algunas dificultades surgidas en el primer ciclo de la ESO:
·  La abrupta transición entre primaria y secundaria: el alumnado pasa de trabajar durante la mayor parte del horario lectivo con un único profesor-tutor que se erige en el referente principal de la vida escolar a ver como desfilan al menos una decena de profesores durante muy pocas horas cada uno.

El proyecto intenta suavizar este paso, según el principio de progresividad, aplicando las siguientes medidas:
1. Reducción del número de profesores por grupo que aplicarán un enfoque

interdisciplinar del currículo, trabajando mediante actividades-proyectos que aglutinen áreas de conocimiento interrelacionadas.

2. Agrupaciones estables que refuercen el vínculo del alumnado del grupo entre sí y con sus profesores/as.

- Mejorar las dificultades para establecer un seguimiento personalizado de los alumnos:
1. Reforzar la presencia del tutor o tutores: Co-tutoría/tutor-mentor.

2. Potenciar la coordinación del equipo docente fomentando la interdisciplinariedad. 
3. Recursos personales dentro del aula: docencia compartida.

- En ocasiones, la escasa adecuación de las actividades escolares a:

- Los intereses y motivaciones de los alumnos y alumnas.
- Un proceso coordinado y secuenciado orientado a la adquisición de las competencias básicas.
- Las exigencias del contexto social y laboral así como las derivadas de las evaluaciones internacionales de rendimiento.
-Para la implementación del Proyecto se ha contado con la colaboración de diferentes entes y estamentos del Departamento de Educación: 
Desde el Servicio de Participación Educativa, Atención al Profesorado y TICS y, sobre todo, el Ayuntamiento de Cortes se ha posibilitado contar con un equipamiento de veinte ipads, para el trabajo en el aula. Desde el Servicio de Universidades, Calidad y Formación se han proporcionado recursos formativos y coordinación con el resto de los Centros participantes. Desde el Servicio de Ordenación e Igualdad de Oportunidades se han concedido dos comisiones de servicio para garantizar la estabilidad, conocimiento e implicación del profesorado y proporcionado una maestra para la atención a la diversidad conjuntamente en el CPEIP “Cerro de la Cruz” de Cortes y nuestro Instituto.
Siempre teniendo en cuenta los planteamientos del Proyecto, nuestro objetivo principal ha sido, y sigue siendo, conseguir una progresiva mejora de la calidad educativa imperante en el Centro, educando al alumnado para que desarrolle al máximo sus capacidades personales, atendiendo a una pluralidad diversa, preparándole académica y personalmente.
b) La programación, de acuerdo al enfoque y estructura adoptados.
El desarrollo y la programación de nuestro planteamiento se ha ceñido a las metas propuestas por el Proyecto, priorizando las características propias de nuestro Centro.
El Proyecto se ha desarrollado teniendo en cuenta las características específicas de cada uno de los dos grupos de primero de ESO sobre los que se ha ido implantando durante el curso.
Criterios de selección del alumnado
En septiembre de 2012 se realizaron reuniones informativas en los dos colegios, Buñuel y Cortes, respectivamente con el fin de obtener información sobre el alumnado de 6º de primaria.

Posteriormente, el equipo docente de 1º de ESO junto con el equipo directivo, establecen los agrupamientos.
El objetivo del agrupamiento ha sido conseguir un grado similar de heterogeneidad, que facilitara el ambiente de trabajo, la coeducación, el respeto, el orden, la integración personal, el esfuerzo, la responsabilidad, el trabajo en equipo y el resto del sistema de valores establecido en nuestro  Proyecto Educativo. 

Atendiendo a los criterios de agrupamiento, se tuvo en cuenta el equilibrio en el alumnado matriculado en la modalidad bilingüe de inglés.

El equilibrio entre alumnado no promocionado “que debe permanecer un curso más en el mismo nivel”, el equilibrio de calificaciones de los cursos o etapas anteriores”, la composición equilibrada de alumnado de ambos sexos y la composición equilibrada de alumnado de diferentes centros de procedencia.

Los grupos en los que se ha trabajado han sido los siguientes:

-
1º A: grupo heterogéneo formado por 19 alumnos/as, 11 chicos y 8 chicas respectivamente.

-
1º B: grupo formado por 19 alumnos/as, 11 chicos y 8 chicas.
Se favorece la integración y el tratamiento inclusivo debido a que en ambos grupos hay alumnos/as de altas capacidades que participan en el programa bilingüe del Centro y alumnado específico de Pedagogía Terapéutica con niveles de primaria.

Coordinación del equipo docente
Para potenciar el trabajo en equipo de forma fluida y eficiente ha sido necesario tener una buena conexión entre el profesorado que impartía las distintas materias en el curso, lo que ha exigido la necesidad de tener horas de coordinación entre todo el equipo docente. 

El equipo directivo ha estructurado las 24 horas concedidas para el Proyecto teniendo en cuenta las posibilidades de los horarios del profesorado, destinándose a horas de docencia compartida y a las reuniones de coordinación. Concretamente, tenían lugar tres reuniones semanales de coordinación que posibilitaban el que prácticamente la totalidad del equipo docente del Proyecto pudiera reunirse.

Esta manera de organizar el curso nos ha planteado ciertas dificultades. Por una parte había que contar con el profesorado en plantilla que, de forma voluntaria asumiera la impartición de materias de las que no es especialista. Por otra, el profesorado que se incorpora en septiembre a un Proyecto con el que el Centro se ha comprometido, sin haber participado en la decisión. 
Acuerdos tomados durante las sesiones de coordinación:
1. Distribución horaria para la docencia compartida.

2. Cuaderno de actas del Proyecto de Pilotaje que registra las sesiones de coordinación con todos los acuerdos tomados, incidencias y el número de asistentes a cada una de ellas (anexo 1).
3. Creación de un apartado específico dentro de los planes de Centro para el Proyecto, en el aula virtual del Centro.
3. Objetivos disciplinarios comunes: cuaderno de aula para ambos grupos:

Situado sobre la mesa del profesor, su función es controlar semanalmente las incidencias (actitud y material) del alumnado (anexo 2).
4. Documento de registro de actividades de aula: en un principio específico para el Proyecto. Actualmente se encuentra registrado para todo el profesorado como documento de calidad (anexo 3).
5. Documento de registro de actividades realizadas con ipad. (anexo 4).
6. Documento de registro de intervenciones con el alumnado: pautas disciplinarias a seguir con el alumnado (anexo 5).
7. Concurso entre el alumnado de 1º de ESO para establecer la imagen representativa del Proyecto Piloto en el Centro (anexo 6). 
8. Planteamiento de actividades de aula por materias e interdisciplinares (anexos de actividades 7). Creación de una cuenta en google drive como almacenamiento virtual de actividades.
9. Información sobre diferentes acciones, análisis y evaluación. Proyecto final de curso. 

10. Tratamiento de la atención a la diversidad, con la participación de la orientadora del Centro.

11. Detección de aspectos positivos y de mejora para el próximo curso.
12. Encuestas de satisfacción (anexo 8).
Así mismo, a lo largo de toda la implantación del Proyecto se han  llevado a cabo reuniones de coordinación y de asesoramiento por parte de  técnicos del Departamento (CREENA) realizadas en el propio Centro, en septiembre y noviembre de 2012, marzo y mayo de 2013.
Otro de los aspectos que se ha querido desarrollar en este pilotaje a sido fortalecer el vínculo entre el profesorado y el alumnado mediante la disminución del número de referentes (profesorado) con el fin de facilitar el tránsito entre la primaria y la secundaria. Esto suponía trabajar por ámbitos (si se podía) o agrupando el máximo número de asignaturas en el mínimo número de profesores y profesoras posible.

Este tipo de agrupamiento de asignaturas permite un mayor conocimiento de los alumnos y alumnas por parte del profesorado y una mayor flexibilidad a la hora de plantear proyectos interdisciplinares entre las asignaturas que imparte un mismo profesor. 
En nuestro caso, hemos agrupado en un solo profesor las asignaturas de Matemáticas, Matemáticas Básicas, Educación Física y la Tutoría. 
El resto de asignaturas no han podido agruparse debido a las características propias de nuestro centro: el número de profesores, el agrupamiento realizado al comienzo del curso con el fin de conseguir grupos heterogéneos y el número de alumnado por clase.
Docencia compartida 
Uno de los aspectos a destacar ha sido la inclusión de dos profesores por clase en algunas materias en función del horario del profesorado. 
-La inclusión en el aula de la maestra de primaria ha facilitado la distribución de sus horas en nuestro Centro de la siguiente manera: Matemáticas: 3 horas, Ciencias Naturales: 3 horas, Tecnología, 2 horas y AE: 1 hora, Ciencias Sociales: 1 hora y 2 horas para coordinación y para la disposición de cada materia.
-Matemáticas: 4 horas de docencia compartida entre dos profesores.

-Lengua: 2 horas de docencia compartida.
c) Descripción de la puesta en práctica en el aula, reseñando aquellos aspectos más interesantes para su generalización por parte de cualquier profesor. 
Metodología en las aulas
En nuestro quehacer diario, hemos seguido el método inductivo partiendo de lo particular con la realización de tareas integradas mediante actividades debidamente organizadas con el fin de que los alumnos consiguieran las diferentes competencias básicas a través de su saber hacer. De esta forma, el alumnado ha sido capaz de resolver diferentes situaciones a través de distintas acciones planteadas y guiadas por nosotros. Primero por materias individuales y posteriormente mediante el planteamiento de tareas interdisciplinares para desarrollar un proyecto final, aún en curso, en el que tienen cabida la mayor parte de las áreas integrantes.  
En cada una de las materias se han cursado los contenidos propios del currículo de la ESO y de las programaciones didácticas establecidas planteadas desde nuestro Centro de referencia (IES Benjamín de Tudela).

Con el fin de potenciar al máximo la interdisciplinariedad entre el profesorado de las distintas materias, se ha variado, a lo largo del curso y se ha innovado en el planteamiento de actividades a través de metodologías activas y dinámicas para potenciar la asimilación de los conceptos propios de la materia, la participación, el interés y la adquisición de las competencias básicas en el alumnado.
Ejemplificando, la metodología que se ha utilizado desde el área de inglés ha sido ecléctica, task-based y modelo top-down.  

El diseño de las actividades se centra en el alumno, en la consciencia de su conocimiento de la lengua, en el  aprendizaje autónomo, en las necesidades de los estudiantes, la evaluación continua, la integración de todas las destrezas, el desarrollo de la inteligencia emocional, cooperación, participación así como en el uso de las Nuevas Tecnologías
En música se han realizado diversas actividades interdisciplinares colaborando con inglés, analizando canciones en este idioma, con Tecnología en un taller de construcción de instrumentos, o con Matemáticas, Lengua, Tecnología y Creación Literaria para el proyecto de fin de curso.
En todas las áreas implicadas (matemáticas, lengua, creación literaria…) a lo largo del curso se han ido trabajando actividades destinadas a motivar a los alumnos y a impulsar el aprendizaje por competencias; actividades a las que se han dedicado muchas sesiones en el aula, sin descuidar  el aprendizaje de contenidos a través de ejercicios más metódicos para afianzar los conocimientos. 

La metodología ha sido colaborativa e inclusiva, buscando en el alumnado la valoración de las aportaciones propias y de las del resto de compañeros.
Principios metodológicos utilizados: 

-Realización de actividades abiertas, flexibles, integradoras e interdisciplinares en las que se produce la adquisición de conocimientos muy diversos en el aprendizaje.
-Fomento del trabajo en equipo (parejas, grupo-clase,…) estableciendo estrategias cooperativas entre el alumnado y favoreciendo el tratamiento inclusivo. 
-El profesor/a actúa como organizador y guía de las actividades de enseñanza-aprendizaje.

-Se favorece la autonomía, se establecen roles diversos en el alumnado.

-Se potencia la participación en actividades de Centro.

-Se fomenta la activación de conocimientos previos de observación a través de actividades específicas.
-Detección de aprendizajes incorrectos mediante el repaso diario.
-Utilización de diferentes espacios (biblioteca, exteriores, aulas de informática…)

-Fomento de la participación en las actividades de Centro: semanas temáticas en la biblioteca dentro del plan de lectura de Centro, concursos, proyecto final, actualmente en desarrollo, previsto para la fiesta solidaria de final de curso, talleres en recreos propuestos por los alumnos con la ayuda de la APYM del Centro y colaborando con el plan d mejora de la convivencia, participación en el anuario actualmente en desarrollo.
-Participación en otros proyectos como la Lectura en parejas, que mejora la competencia lectora trabajando la tutoría entre iguales (por parejas) a través de lecturas estructuradas de comprensión lectora.
 -Potenciación del uso de las nuevas tecnologías: 

Desde el comienzo se ha trabajado cooperativamente con el proyecto de nuevas tecnologías que se está desarrollando en el Centro, fomentando el uso de las TICS, tanto en entre el profesorado como en el alumnado, como herramienta de trabajo para desarrollar habilidades necesarias en la sociedad actual. Para el profesorado implicado se creó un apartado específico en el aula virtual del Centro con el fin de registrar todas las acciones realizadas, información, etc. Así mismo, una cuenta en google drive como almacenamiento de actividades específicas y trabajos colaborativos del profesorado y un documento de registro específico para las tareas desarrolladas en el aula.

Se ha hecho uso de los ordenadores de Centro y pizarras digitales presentes en las aulas y de los ipads, empleando diversas aplicaciones: safari, web, fotos, brújula,… 

Con el alumnado se han trabajado las habilidades básicas necesarias: buscar, obtener, procesar y comunicar información a través del planteamiento de diferentes tareas individuales y en grupo, potenciando así el trabajo interdisciplinar entre el profesorado y el aprendizaje cooperativo y la adquisición de las competencias básicas entre el alumnado. 
Tutoría

La acción de co-tutoría  en nuestro pilotaje está enfocada desde dos  puntos de vista:

1.
La acción tutorial conjunta que han realizado los dos profesores tutores de los dos cursos casi de forma indistinta, exceptuando las tareas administrativas correspondientes a cada grupo. 

Dicha acción tutorial ha sido más eficaz gracias a las reuniones periódicas de los tutores con los familiares y el alumnado y a las observaciones diarias registradas en el cuaderno del aula.

2.
La tutoría entre iguales, donde los alumnos se refuerzan mutuamente desde sus distintos roles. 

La metodología dinámica empleada en los ámbitos y en algunas materias ha posibilitado que los alumnos realicen apoyos a sus compañeros en clase.
a.
Desde del plan lectura en parejas hemos visto cómo los alumnos con el rol de tutores se involucran en el aprendizaje de sus compañeros, de tal forma que ellos mismos refuerzan su aprendizaje para poder instruir mejor a sus parejas.

b.
Desde el compromiso por parte de algunos alumnos para ayudar a compañeros (tutoría personalizada) con graves dificultades (TDAH, desfase curricular) a la hora de adquirir habilidades y pautas conductuales. En este punto hay que resaltar también  que el alumno que ha hecho de tutor ha reforzado su personalidad debido a la alta responsabilidad que había tenido que asumir. Ha llegado ha expresarlo, incluso en términos de agradecimiento hacia su tutorado, en un relato que fue premiado en el Centro.
c.
Desde talleres propuestos por alumnos (realizados en periodo de recreo), donde algunos de ellos, voluntariamente imparten clase a sus compañeros y motivan para participar en nuevas actividades que ellos mismos vuelven a proponer (concurso taller de dibujos animados).
Atención a la diversidad ¿Cómo se ha trabajado en el aula?
Una de las metas que se proponen en el proyecto es que “cada alumno dé siempre el máximo de sus posibilidades... en un contexto inclusivo”. Es por esto que, teniendo en cuenta tanto las características del alumnado como los objetivos del proyecto, la atención a la diversidad se ha desarrollado de la siguiente manera:

•
Planteando tareas o actividades innovadoras considerando diversos estilos de aprendizaje, lo que ha favorecido tanto a los alumnos con dificultades de aprendizaje como a aquellos que progresan adecuadamente.

•
Organizando el trabajo colaborativo de varios profesores en el  aula (docencia compartida). Por ejemplo, en el caso de matemáticas, en lugar de sacar fuera del aula a un reducido grupo de alumnos con los que se trabajarían los contenidos mínimos (el grupo de refuerzo), es el profesor de apoyo el que está las cuatro horas semanales que tiene asignadas junto al profesor titular, entrando dos horas en cada uno de los grupos de primero. De esta forma, se pueden detectar y corregir problemas en el momento que, de otro modo pasarían inadvertidos, ya que, con un solo profesor en el aula, es prácticamente imposible realizar un control pormenorizado de los progresos de los alumnos. 
Mientras el profesor titular realiza las explicaciones en la pizarra, la profesora de apoyo comprueba que todo el alumnado toma correctamente los apuntes, que corrigen todos los ejercicios y que realizan correctamente todas las tareas. Pasea por el aula dando respuesta a todas las dudas y asegurándose de que han entendido bien las explicaciones, en contacto directo con cada uno de ellos. En este sentido, da las explicaciones adicionales necesarias a los alumnos que presentan más dificultades y atiende a los alumnos más aventajados. De este modo, todo el grupo se beneficia del apoyo.

•
A través de la especialista en Pedagogía Terapéutica que, en la medida en que ha sido posible, debido a la asignación de un horario reducido este curso y los diversos agrupamientos realizados conforme a la necesidad del centro, ha realizado el apoyo dentro del aula.  La valoración es muy positiva ya que se da la opción a  alumnado con necesidades a que participe de las actividades del aula y que se beneficie a la vez de un apoyo más especializado acorde con sus necesidades. 

A principio de curso se atendía desde el aula de Pedagogía Terapéutica a cinco alumnos de 1º fuera del aula de referencia; poco a poco y debido a el beneficio de la inclusión en el aula, dejó de ser necesaria la atención específica a dos de esos alumnos, por lo que se les sigue atendiendo dentro de su aula por parte de la profesora de P.T.  

•
A través de una maestra de educación primaria que además de servir de enlace entre las dos etapas educativas (primaria-secundaria) realiza apoyos inclusivos en el aula.  Sólo en  algún caso excepcional, en el que el desfase curricular no permitía el adecuado seguimiento  de las actividades programadas el apoyo se realizó fuera de clase. Una vez superadas las dificultades los alumnos volvieron a incorporarse al aula aumentando de esta manera su autoestima y motivación.

•
También se han llevado a cabo  fórmulas de atención a la diversidad que se apoyan en los propios alumnos, y que tienen que ver con el trabajo en parejas, los grupos de trabajo heterogéneos, el trabajo cooperativo o la tutoría entre iguales.

Explicaremos más detalladamente las características de los alumnos que han formado parte del proyecto y que se reparten de forma heterogénea en dos aulas:

El aula de 1ºA cuenta con 19 alumnos, dos de ellos tienen un nivel curricular de 2º Ciclo de Educación Primaria. Cuando la profesora de apoyo y la de primaria se encontraban dentro del aula, esta última realizaba un apoyo más individualizado. 
Dentro del grupo, hay a su vez tres  alumnos con  dificultades específicas en resolución de problemas, uno de los cuales presenta además dificultades en lectoescritura. Cabe destacar la evolución de uno de estos alumnos, que llegaba de primaria con pocas expectativas, y que, de no haber existido el proyecto de pilotaje, habría salido casi con total seguridad del aula al grupo que lleva la profesora de PT. Dentro de su grupo de referencia ha evolucionado muy favorablemente, llegando incluso a ganar un concurso literario.

También hay un alumno con dificultades de comportamiento, que sale durante cinco horas a apoyo de PT y con el que todo el profesorado sigue las mismas pautas de actuación. Y, por último, hay un alumno que presenta mayor capacidad  de aprendizaje e interés por el mismo y, al que el profesorado de apoyo ha ofrecido atención individualizada para atender a sus inquietudes. A todos ellos, las profesoras de apoyo han prestado especial atención.
El grupo de 1º B lo componen 18 alumnos/as. Tres de ellos presentan desfase curricular de más de dos cursos, recibiendo dos de ellos apoyo de PT. Al igual que en el otro grupo, cuando la profesora de apoyo y la de primaria coincidían dentro del aula, esta última realizaba un apoyo más individualizado. En este grupo, hay dos alumnos muy capaces y muy competitivos entre ellos, con gran interés en todas las asignaturas. Con ellos, se han trabajado actividades de ampliación que aceptaban de muy buen grado. En muchas ocasiones, eran ellos los que proponían actividades que eran de su interés, y que realizaban ellos, o que se proponían a todo el grupo.
d) Consecución de los objetivos del proyecto: 
- Propuestos inicialmente. 
Durante las primeras sesiones de coordinación en el Centro, el profesorado implicado decidió establecer, mediante la realización de un trabajo colaborativo con el fin de fomentar la participación de todo el equipo docente, los objetivos a alcanzar, comunes a todas las áreas y fundamentados en las metas que propone el Proyecto anteriormente citadas:
-la motivación

-la interdisciplinariedad 

-el trabajo inclusivo

-el trabajo colaborativo 

-la creatividad 

-la tutoría entre iguales 

-la creación y explotación de materiales didácticos.

Estos objetivos están presentes, se evalúan y solidifican a lo largo del curso, afianzándose a medida que el trabajo interdisciplinar se hace más intenso entre el profesorado.
- Alcanzados al finalizar el proyecto.
El balance general ha sido positivo y, en mayor o menor medida, gran parte de los objetivos propuestos en el Proyecto y aquellos sugeridos por parte del equipo docente, han ido alcanzándose a lo largo de los tres trimestres. Sin embargo y tras realizar las valoraciones, durante el próximo año será necesario sistematizar distintas acciones y profundizar en algunos de ellos (planificación de actividades, proceso de evaluación,…)
Agentes que han participado en el proyecto.
Participan 19 profesores y profesoras cuya identidad se reserva.-
 Actividades realizadas: 
Los contenidos de las actividades/proyectos realizados de cada materia están detallados en los documentos de registro de actividades, tareas y proyectos de aula. En ellas, se especifican las materias, los objetivos y evaluación, contenidos, materiales, el agrupamiento, las competencias básicas trabajadas, el proceso de realización y la metodología utilizada con imágenes adjuntas y, las valoraciones.

De las muchas tareas/proyectos realizados, hemos seleccionado para incluir en la memoria las siguientes (anexo 7):

· Concurso para seleccionar la imagen del Proyecto Piloto (todas las áreas)
· Tenderete de invertebrados (Ciencias Naturales)
· Vamos de compras (Pedagogía Terapéutica)

· Instrumentos musicales (Música/Tecnología)

· Exposición de Ellen Kooi (Lengua)

· Diálogos con la historia (Lengua/Ciencias Sociales)

· Un tesoro en el parque (Matemáticas)
· El texto poético (Creación Literaria/ Lengua 2ºESO)

· Cuento de Navidad (AE/Inglés)
· La divina proporción (Matemáticas)

· Festivities (Inglés)

· Letras capitulares (Creación Literaria)
· We are all together (Inglés/ Educación Física)
· Tratamiento del agua a través del tiempo (Ciencias Naturales/Ciencias Sociales)

· Lectura en parejas (tutoría entre iguales)
· Teatro clásico(Ciencias Sociales)
· Representación del romance en cómic (Creación Literaria/Lengua Castellana y Literario).
· Proyecto final: Teatro de guiñol. (AE, Ciencias Naturales, Creación Literaria, Lengua, Matemáticas, Música, Tecnología) 
- Síntesis del proceso de evaluación utilizado a lo largo del proyecto. 
Evaluación en el aula

Debido a la dificultad de implantar unos criterios específicos de evaluación generales de Proyecto, cada profesor/a ha evaluado su materia teniendo en cuenta los criterios de evaluación y de calificación de curso y de área, estableciendo unos objetivos concretos en las actividades propuestas para el Proyecto que están presentes en los documentos de registro de actividades.
En las tareas y proyectos realizados, los objetivos a alcanzar coinciden con los criterios de evaluación específicos valorados por cada profesor.
En el ámbito creado por las asignaturas de Educación Física y matemáticas, las actividades han sido evaluadas indistintamente de forma conjunta o individual. 

Así mismo, las competencias básicas trabajadas se han especificado por actividades en cada materia, en los registros de tareas de aula.
Evaluación del Proyecto

La planificación de la evaluación del Proyecto se ha llevado a cabo a través del análisis de los objetivos iniciales propuestos, quedando evidenciado en la presente memoria.
El resultado de esta evaluación ha quedado registrado mediante la realización de las encuestas de satisfacción elaboradas por la profesora responsable de calidad del Centro en las que, tanto el alumnado, como el profesorado y las familias han evidenciado anónimamente sus opiniones con respecto al Proyecto (anexo 8).
Los ítems de las encuestas son los siguientes:

-Nivel de satisfacción con la organización/actividades realizadas.

-Valoración de la presencia de varios profesores en el aula.

-Valoración de la co-tutoría. 

-El trabajo interdisciplinar.

-La utilización de las nuevas tecnologías.

-Las reuniones de coordinación (profesores).

-Motivación e interés suscitado.
e) Conclusiones: Logros del proyecto, efectos y perspectivas de continuidad
-El buen planteamiento y la organización, desde el comienzo, de las sesiones de coordinación, con unos objetivos comunes a alcanzar por el profesorado implicado.

-La coordinación del profesorado, que ha generado la planificación  de actividades/proyectos interdisciplinares variados, incluso realizadas con alumnado de otros cursos, mediante una metodología dinámica, fomentando la participación y la motivación entre el alumnado. 

-La dotación de recursos humanos ha posibilitado  la docencia compartida en el aula beneficiando la atención a la diversidad con la integración  y el tratamiento inclusivo del alumnado con dificultades.
-La dotación de recursos tecnológicos ha enriquecido el proceso de enseñanza-aprendizaje y los planteamientos metodológicos en el aula.
Al finalizar el presente curso y durante el próximo año 2013-14 se mantendrán las cuestiones  organizativas y factores positivos alcanzados, valorando la posibilidad de mejorar otros matices y  de solventar las dificultades encontradas, profundizando en los objetivos a conseguir desde el comienzo del curso: 
- Aunque este año ya se ha cumplido, organizar las reuniones de coordinación de forma que no haya más de un profesor por materia en cada reunión y así poder aumentar las horas de docencia compartida si es posible.

-Afianzamiento de los objetivos comunes.

-Coordinación y planificación variable al comienzo del curso de actividades y proyectos así como de la metodología empleada.
-Comunicación fluida entre el profesorado.
f) Valoración personal y en su caso del grupo sobre posibilidades que se abren para generalizar el enfoque adoptado.
Tanto la participación como la motivación entre el profesorado y el alumnado han puesto de manifiesto que hemos podido desarrollar un trabajo arduo y, confuso en un principio, pero que con unos objetivos comunes que esperamos mejorar para el próximo curso, el esfuerzo y la dedicación, se ha logrado generar cambios en el proceso de enseñanza y aprendizaje del alumnado a través de un proceso metodológico encaminado hacia un enriquecimiento común. 
Cabe destacar la alta valoración del alumnado por la realización de trabajo en grupos/parejas con la distribución de tareas, que ha propiciado la motivación, el interés, el respeto y la valoración por el trabajo personal y el ajeno.

Creemos que este Proyecto abre una vía hacia la integración de los alumnos con desfase en su nivel curricular y con necesidad de adaptaciones de acceso al currículo; proporciona tratamiento inclusivo dentro del aula gracias a la heterogeneidad de los agrupamientos, conviviendo al mismo tiempo, alumnado de bajas y altas capacidades, aportando diversidad y beneficiándose así unos de otros con el apoyo mutuo, la tolerancia, la comprensión y la aceptación de   las dificultades; mejora y estrecha las relaciones tanto entre el alumnado como entre el profesorado y hace que prosperemos en nuestros planteamientos didácticos. 
g) En el anexo se incluirán los materiales utilizados (Indíquense)
Anexo 1: Hoja de registro para las sesiones de coordinación (cuaderno de actas).
Anexo 2: Hoja modelo de cuaderno de aula.

Anexo 3: Hoja de registro de actividades/tareas/proyectos.

Anexo 4: Hoja de registro de actividades con ipad.

Anexo 5: Hoja de registro de intervenciones con el alumnado.

Anexo 6: Bases de concurso para imagen del Proyecto Piloto.

Anexo 7: Actividades (especificadas en el apartado correspondiente a las actividades realizadas).
Anexo 8: Encuestas de satisfacción (gráficas).
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