
“The Big Challenge“ es un concurso de inglés a nivel europeo destinado a todos los alumnos de 1° a 4° de la ESO. Los participantes deben contestar 54 preguntas sobre vocabulario, gramática, pronunciación y civilización.
El concurso vuelve este año con múltiples novedades. Los alumnos pueden entrenarse directamente en línea o a partir de un teléfono móvil a través de nuestras nuevas aplicaciones: los QUIZ o el YES NO GAME, juegos y tests que permiten entrenarse y progresar en inglés de forma lúdica y duradera.

Los profesores interesados pueden pedir el dosier de información e inscripción o inscribirse directamente online 

La fecha límite de inscripción es el 7 de febrero de 2015.

El concurso se celebrará el 12 de mayo de 2015. La prueba dura 45 minutos y tiene lugar bajo la supervisión del personal docente de cada centro.
El año pasado participaron más de 600 000 alumnos de varios países de Europa, de los cuales 35 000 eran españoles. Cada alumno recibe un diploma de honor del Big Challenge y un regalo relacionado con la lengua inglesa por su participación, independientemente del resultado obtenido en el concurso. A los mejores se les otorgan además premios adicionales como iPods o tablets.

Encontrará más información sobre el concurso y todas las posibilidades de entrenamiento en nuestra página web
