
LISTADO ORIENTATIVO DE GASTOS IMPUTABLES

Según el artículo 28. 1 de la Ley Foral 11/2005, de 9 de noviembre, de Subvenciones,  se consideran gastos subvencionables, aquellos que de manera indubitada respondan a la naturaleza de la actividad subvencionada, y se realicen en el plazo establecido por las diferentes bases reguladoras de las subvenciones. En ningún caso el coste de adquisición de los gastos subvencionables podrá ser superior al valor de mercado.

1. GASTOS DE GESTIÓN

1.1. GASTOS DE PERSONAL (EDUCATIVO Y DE LIMPIEZA)

· Salario, seguridad social y sustituciones y/o indemnizaciones.

1.2. GASTOS DE FUNCIONAMIENTO Y MATERIAL NO INVENTARIABLE

· Material didáctico utilizado por las educadoras en las actividades escolares: pinturas, barro, cartulinas, papel, pegatinas etc.

· Material de limpieza y aseo: toallitas y  productos de limpieza en general.

· Productos alimenticios dispensados ocasionalmente a los niños: galletas, leche, pan, fruta yogures etc. y material  de cocina y comedor (platos, cubiertos, vasos, baberos, estropajos…). No se admiten en este concepto alimentos o menús catering para el  comedor)
· Vestuario: batas o chándal de personal educativo y de limpieza.

· Material de oficina: tijeras, grapadoras, calculadoras etc.

· Material sanitario botiquines.

· Gastos derivados de la  gestión administrativa y económica de la Escuela Infantil. 

· Seguros: de responsabilidad civil, de accidentes, etc.

· Gastos derivados  de la gestión de planes de prevención de riesgos. 

· Suministro eléctrico, gas, agua, gasóleo etc.

· Comunicaciones: teléfono, Internet 

· Mantenimiento de fotocopiadora, instrumentos de reprografía, etc.

· Conservación y reparación de las instalaciones: pintura, pequeñas reparaciones y arreglos ordinarios de fontanería, carpintería, cristales etc.

· Otros gastos necesarios para el funcionamiento ordinario del servicio. 
2. GASTOS DE COMEDOR

· Menú o catering y personal auxiliar.
Notas:
No inventariable/fungible: elementos que se destruyen con su uso o que son susceptibles de un rápido deterioro. Asociado a periodos iguales o inferiores al año.

Inventariable: elementos que no se destruyen con su uso o que no son susceptibles de un rápido deterioro. Asociado a periodos superiores al año. 

Este listado se refiere solamente a los gastos subvencionables a las Entidades Locales titulares de las Escuelas Infantiles y es meramente orientativo, regulándose los gastos subvencionables por lo establecido en la Ley Foral 11/2005, de 9 de noviembre, de Subvenciones.


