A través del diálogo con una niña el escritor Tahar Ben Jelloun, nos descubre en 

El racismo explicado a mi hija  los motivos profundos que hacen que las personas se comporten de manera racista. A partir de las cuestiones que formula su hija de 10 años y de las reflexiones del autor, se explican de manera sencilla y hábil algunos conceptos nada fáciles de explicar: ¿Por qué somos racistas? ¿Somos racistas de nacimiento? ¿Por qué tienen miedo los racistas? ¿Qué es el colonialismo y qué consecuencias tiene?

Este libro está escrito con cierta preocupación pedagógica y está destinado a todos, pero sobre todo a niños y niñas entre 8 y 14 años. Como dice el propio autor: la lucha contra el racismo hay que hacerla desde la educación.

A lo largo de sesenta páginas y con palabras sencillas, Tahar Ben Jelloun porporciona a los niños las claves del racismo. Desde el desprecio solapado del extranjero al deseo de que muera, el autor saca a la luz todas las aversiones de la mentalidad racista. Y las destruye. 

En febrero de 1997, Mérième, la hija de diez años del escritor, le hizo un sinfín de preguntas relacionadas con temas de actualidad. De ahí nació la idea de escribir un texto al respecto. Ben Jelloun se lo leyó a su hija y a dos de sus amigas amigas. "Sus reacciones me resultaron muy interesantes y las tuve en cuenta al redactar las siguientes versiones". 

Para explicar el odio racial, Ben Jelloun recurrió a diversas fuentes, a la genética y a su confuso concepto de "raza pura". Pero también a la Historia con mayúsculas, la de los genocidios, la esclavitud y la colonización. Sin olvidar la "ciencia del alma" y de sus pulsiones, esa fuerza agazapada allende la razón que nos mueve y nos conmueve

Pero el autor no pretende hacer que cambien los adultos racistas. En su caso, la lección llega demasiado tarde y se estrella contra los duros mecanismos de defensa que se han forjado. Permanecen las raíces del mal, el miedo, la ignorancia y el ansia. ¿Qué haría falta? Cada vez más medidas para invitar e incitar a conocer otras culturas. Algo que apoyaría muy bien el brillante ensayo de Tahar Ben Jelloun. 
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