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DESCRIPCION DEL PROYECTO

            Debido a un episodio de racismo vivido por una familia Ecuatoriana de nuestra escuela, donde niños de nuestro propio barrio apalizaron al Padre de la mencionada familia, este AMPA consideró que dentro de nuestras limitaciones tenía que hacer algo para que episodios de este calibre no se volvieran a repetir.

            El que nuestros hijos crezcan en un marco de cordialidad e igualdad con el resto de personas que conviven día a día con nosotros, independientemente de su origen, cultura, religión y/o sus ideas; si ha esto además le añadimos que les ayudamos a crecer como personas, para que el día de mañana sean hombres y mujeres a los que las diferencias raciales, sociales ó de cualquier otro tipo no les sean inconvenientes para relacionarse con nadie, empezamos a trabajar  el proyecto marcando unas directrices en busca del objetivo final. El primer paso era involucrar a los niños y hacerles entender nuestras inquietudes de una forma lo suficientemente atractivas como para despertar su interés. Contactamos con Entidades, Organismos, Asociaciones, Organizaciones…con el objetivo de desarrollar un plan de actividades que nos fuese útil; a medida que contactabamos con estos agentes, las ideas emanaban una tras otra como si de un volcán en erupción se tratase, al fin, encontramos el detonante para el pistoletazo de salida, ¿qué mejor manera de empezar que con una obra de teatro de títeres?. Con el titulo “ FRUTAS DEL MUNDO “ llevada a cabo por la Asociación DIRIAMBÉ, empezó la función. El argumento se desarrolla en una frutería corriente de cualquier punto de España con nuestras frutas y con una fruta exótica denominada Pitaya. Al cerrar el comercio por la noche, las frutas cobran vida y se establece una conversación entre ellas en las que algunas de “nuestras frutas” tienen una actitud de repulsa ante la recién llegada, solo por el mero hecho de ser diferente. El objetivo es de que los niños utilicen la metáfora que les proporciona la obra y lo trasladen a su vida cotidiana aprovechando como ejemplo el variado origen de sus   propios compañeros.

             Una vez vista la obra (en colaboración con el profesorado del centro) se trabajan las conclusiones a las que se han podido llegar. Cada ciclo las trabaja adaptadas a sus respectivas edades y a las propias limitaciones de las mismas. Convocamos también concursos de dibujo y de redacción a todos los cursos, el objetivo de los mismos es el de que el punto de vista de los niños quede plasmado de alguna manera y así poder montar una exposición para que los padres y todos los visitantes comprueben que  la mente de estos niños está más despierta de lo que muchos se imaginan y que los prejuicios no los tienen ellos precisamente.(Se adjuntan como ANEXO 1, dos de los dibujos representativos y como ANEXO 2, dos redacciones).

            Paralelamente a esto, explicamos a los padres del centro nuestro proyecto y los invitamos a participar en su elaboración y desarrollo (adjuntamos escrito de la convocatoria como ANEXO 3 ), y personalizamos escritos a las familias de origen extranjero para que la colaboración fuera más estrecha. (ANEXO 4). 

           Se convocó un concurso de redacción para todos los padres cuyo tema era la “INTEGRACIÓN e INMIGRACIÓN” (ANEXO 5) y aprovechando la ubicación en nuestro centro de una escuela de adultos, les invitamos a ser participes de dicho concurso (ANEXO 6 ). También pensamos que seria interesante que  fueran los propios padres que a través de un concurso elaborarán el póster de presentación de la SEMANA DE LAS CULTURAS (foto nº poster 01)


A través de la revista mensual de nuestra ciudad “ CORNELLA INFORMA “nº 194, del mes de febrero de 2003, se invitó a la participación de toda la ciudadanía de Cornellá.(ANEXO 7), así como cuñas publicitarias del evento en emisoras de radio..


Durante el periodo de Octubre de 2002 a Marzo de 2003, mantuvimos muchas reuniones con los diferentes Consulados de los diferentes países representados en nuestra escuela, con los diferentes departamentos y Concejalías de nuestro Ayuntamiento, con el Departamento de Cultura Tradicional Catalana de la Generalitat de Catalunya, con la Diputación Provincial de Barcelona, con el Centro UNESCO, con Oficinas de Turismo, Asociaciones Culturales y Asociaciones implicadas en el tema de la Inmigración.


Con todo el material que pudimos conseguir a través de todas las entidades mencionadas anteriormente, más el que los padres de la escuela aportaron, durante el fin de semana del 29 y 30 de Marzo y  con la colaboración de muchos padres, montamos la exposición en el gimnasio de la escuela (fotos preparativos- 2-3-6-23-24).


Previamente al montaje final, las madres de las diferentes culturas elaboraron las banderas de sus respectivos países (fotos banderas11-13-37), así como las paredes de las carpas que luego servirían como stands con dibujos representativos  y diferentes pancartas para engalanar todo el recinto de exposiciones ( fotos vista general).


También construimos con un largo pasillo, una zona dedicada a los cuentos de los diferentes países, atravesando una selva construida con ramas del río y muebles viejos que fuimos encontrando, las paredes simularon paisajes diferentes, hasta un mar y un cofre lleno de monedas de chocolate que los niños iban encontrando antes de entrar en un lugar donde un cuentero les explicaba una bonita historia. El decorado del interior de la zona del cuento, también fue dibujado por las madres, y se iba cambiando según el país.(fotos zona cuentos-8).


Los niños de la escuela junto con los profesores, también pintaron las banderolas del acto final de la semana (fotos pancartas –13-15-14)


¡¡¡Y llegó el momento más temido y deseado a la vez por todos los miembros del AMPA.!!!, Lunes día 31 de Marzo a las cuatro de la tarde, sin comer y con los nervios en la boca del estomago.


Lunes 31 de Marzo 2003

INAUGURACIÓN


En el gimnasio del centro, engalanado para la ocasión, recibimos a las autoridades del Ayuntamiento, Instituciones y Partidos Políticos y a una gran asistencia de padres, vecinos, y curiosos que querían comprobar si habíamos podido llevar a cabo todas las ilusiones con las que habíamos expuesto nuestro proyecto.


Como primer acto, el Presidente del AMPA Don Angel Burguillo Morón, procedió a la lectura del manifiesto de inauguración de la Semana de las Culturas, al finalizar tomó la palabra la Concejal de Educación del Excmo. Ayuntamiento de Cornellá de LL, aprovechando la ocasión para desear que esta Semana fuera el inició de muchos proyectos a copiar por muchas entidades como la nuestra.


Los asistentes, tuvieron la ocasión de poder ver la obra de títeres (fotos títeres-95-93-96) que habían visto previamente los niños y así hacerlos reflexionar en un tema de tanta actualidad y poder implicarse en el resto de la semana. Los niños de 6º curso, representaron las conclusiones a las que habían llegado y que habían trabajado previamente con los profesores, dándonos una lección de civismo y tolerancia (foto) Como final de fiesta todos juntos degustamos una rica macedonia, que también tenía su simbolismo, ya que explicamos a los niños que la mezcla de muchas frutas enriquece el sabor, que de por sí ya tiene una fruta sola.


Este mismo día a las tres de la tarde, las madres de Ecuador junto con todas las madres que participaron en el taller de gastronomía popular, acabaron de elaborar el  Postre de Yuca, típico de Ecuador.

 
En lo sucesivo todos los días a las 15.00 h se elaborarán los postres tradicionales de cada país con objeto de que sean degustados el día correspondiente


Martes 01 de Abril 2003
                                                     ECUADOR Y BOLIVIA



Inauguró los actos de este día, la Excma. Sra. Dª  Doris Melo (Cónsul de Ecuador), agradeciendo la oportunidad que se brindaba en esta escuela a los niños de descendencia ecuatoriana por poder tener la oportunidad de descubrir un pedacito de su país y de su cultura ( muchos de estos niños han llegado a España siendo muy pequeños y no tienen ninguna recuerdo físico de su país), por parte de Bolivia hizo una introducción sobre su cultura y sus costumbres la Señora  Eli Mª Herchundia  miembro del grupo de danza y cultura Boliviana Qori Incas, acto seguido tuvimos la suerte de poder asistir a una representación de danzas populares de ambos países que derrocharon colorido y espectacularidad a borbotones. Los niños tuvieron, en los talleres que se montaron para la ocasión, un atractivo más si cabe en la elaboración de pulseras de lana  y mientras las elaboraban se les explicaba el simbolismo que tienen estas pulsaras en estos países porque simbolizan aspectos que sus culturas adoran como son la Tierra, el Fuego, el Agua, la Luna….

Continuando con los actos de este día tuvimos un espectáculo de excepción a cargo del Grupo Payasos sin Fronteras (foto Pallasos-106), además de ser probablemente uno de los pocos colegios a los que han acudido tuvimos el honor de ser el primero en poder ver el espectáculo con el que han iniciado la temporada.

Y ya para terminar todos los asistentes pudieron degustar del fabuloso “Pastel de Yuca” elaborado el día anterior por las mamás.

Miércoles 02 de Abril de 2003-05-16

MARRUECOS

La presentación sobre Marruecos corrió a cargo de una de las madres que estuvieron participando activamente en nuestro proyecto (impresionante respuesta por parte de este colectivo a nuestra iniciativa) Este día disfrutamos viendo unas espectaculares danzas árabes. Asistimos a la ceremonia del té, nos enseñaron a escribir nuestros nombres en árabe y como no; no podía faltar la pintura de henna, tradicional donde las haya siendo una tradición prácticamente exclusiva para las mujeres.¡ Como atraía a todo el mundo! (fotos Día Marruecos-119-16-17 Tatuaje 20-22-25-26-47-41-157-158-138 Taller escritura 35-36 Preparación té 38-39-151). 

Nos a sorprendido que siendo Marruecos un país tan cercano a nosotros y que parece tan lejano y extraño hayamos podido comprobar la gran cantidad de similitudes que tenemos.


Impactó en desmedida, la imagen que tenían algunos de los asistentes de las mamás marroquíes, (antes de tener el placer de tratar con ellas ), una imagen de personas muy distantes y encerradas en su comunidad,¡ grata sorpresa pues! y lección  para aquellos que tenían algún tipo de reparo en este aspecto, obvia decir que para nosotros, los organizadores, lo que significo fue un desbordar de satisfacción, se estaban empezando a recoger los frutos y aún no habíamos terminado de sembrar.

Ese día como ya era habitual degustamos unas pastas de té que las mamas marroquíes nos habían enseñado a elaborar que recibieron múltiples elogios `por parte del numeroso publico asistente. Para darle un toque más parecido al marroquí, ese día nuestro rincón de cuentos se convirtió en ese oasis que a significado esta semana cultural en el desierto que significa el día a día de la aceptación de personas con otras culturas y de orígenes distintos al nuestro. 

MESA REDONDA
Este día, después de terminar con los actos celebrados por Marruecos organizamos una mesa de debate en la que el tema central era” INTEGRACION y INMIGRACION”, tema suficientemente atractivo para su asistencia; si a esto además le añadimos que los ponentes de la misma eran de un nivel extraordinario, este conjunto de circunstancias  condujo a que la asistencia al mismo fuera muy numerosa y lo mejor es que personas de todos los países estaban allí demostrando así  su preocupación sobre un tema que por desgracia siempre esta de actualidad. A los propios ponentes les llamo gratamente la atención la participación de las familias foráneas y las felicitaron por su actitud ante el tema y ante la SEMANA CULTURAL, en concreto, fueron más explícitos si cabe, hacia las madres marroquíes.

Diferentes puntos de vista componían la mesa, todos ellos con un peso especifico muy importante en la materia a tratar, el Sr. Antonio Balmón Teniente de alcalde de Interior de nuestro Ayuntamiento y persona con más criterio y conocimiento entre otras cosas por los acontecimientos que tuvieron lugar y que provocaron nuestras inquietudes, para poner en marcha este proyecto(el tristemente celebre episodio de racismo mencionado al principio de la memoria); el Sr. Ignacio Riera escritor de prestigio, y Diputado del Parlamento de Cataluña y persona muy vinculada a cualquier tema que signifique luchar contra las desigualdades, y valedor de cualquier tipo de riqueza cultural e intelectual; el Sr. Jaime Funes, antropólogo, psicólogo infantil y profesor de Universitat Autónoma de Barcelona, sus conocimientos y la exposición que hizo de los mismos despertó entre todos los  asistentes sentimientos no ya de aceptación de lo diferente, si no que vimos desde el otro lado del espejo los sentimientos que albergan las personas venidas de otros lugares; el Sr. Antonio Rosa jefe de la unidad investigación del CRID (Centro Recursos para la Inmigración de la Diputación provincial), su punto de vista es el de una persona que dedica todos sus esfuerzos a las familias que por distintos motivos llegan a nuestra comunidad, Sra. sencillamente “enriquecedor”; Sra. Saloua Garbi representante del centro  UNESCO, su punto de vista quizás es más enriquecedor si cabe por ser una persona de origen magrebí, pero que a juzgar por su grado de integración es una española más entre nosotros; la Sra. Clara Inés Salgado, Agregada Cultural Cónsul de Colombia, el acto además estuvo moderado por el técnico de integración del Ayuntamiento de nuestra ciudad el Sr. Enric Termens.(foto Ponentes del coloquio)

Jueves 03 de Abril de 2003

COLOMBIA

El día de la cultura Colombiana, fue un día muy divertido. Inaugurarón los actos, la Delegada del Consulado General de Colombia en Barcelona, la Sra. Luz Nelly Palacios Salazar.

A continuación se procedió a pasar una filmación de lugares preciosos del país, así como danzas típicas y costumbres que dejaron a los niños con la boca abierta, más tarde, a través de unos talleres se dividió el mapa de Colombia por regiones y cada grupo de niños, debía aprender lo más típico de cada lugar, así como intentar construir un  traje típico del lugar con materiales de papel que se les había facilitado. El grupo ganador fue obsequiado con una cesta de frutas típicas del país.


Otro de los talleres, fue el de los zumos,  “jugos” que es el nombre que allí recibe esta bebida, degustamos entre muchos el de LULO y nos enseñaron a prepararlos.


Dentro de nuestro espacio de cuentos un Cuentero, hizo volar la imaginación hasta el Amazonas, allí explico a los más pequeños y a los más mayores que  muchos niños de su país tenían que recorrer cada día distancias muy largas a través de la selva, con todos sus peligros para poder ir a la escuela sin más compañía en muchos casos que la de sus hermanos menores.(fotos Día Colombia-65-67-175-176-182-191-195-197-199-200-202-204-205).


Y por último nos enseñaron a bailar la Salsa Colombiana, probando todo el mundo con suerte dispar, unos bailaban y otros lo intentaban pero lo que si conseguimos todos fue pasárnoslo del todo más bien.


Este día, la Televisión autonómica de Cataluña TV3,  se acercó hasta nuestro centro y realizó un reportaje para el informativo infantil del K3 (canal infantil) no cabe decir el revuelo que supuso para los niños la aparición de las cámaras de televisión, y al ver en la emisión del día siguiente, el reportaje, un sentimiento de satisfacción empezó a inundarnos a todos los que estabamos involucrados en el proyecto. 


El postre que este día se degustó fue El Dulce de Coco, pese a que en nuestro centro solo hay una familia de origen colombiano, con la ayuda del resto de las mamás pudieron hacer el dulce para todos ¡¡ y éramos muchos!!.

Viernes 04 de Abril de 2003

ARGENTINA

La Asociación Latino Americana de Barcelona, nos enseñó este día a confeccionar unas pulseras de cuero, material muy utilizado en Argentina, ya que como de todos es bien sabido, el ganado vacuno es uno de los principales focos de riqueza del país y mientras tanto, a los niños se les explicaba cual era en Argentina el medio de vida en las ciudades y en las montañas, quienes eran los indios autóctonos, cuales eran sus vestimentas y también que debían hacer para poder sobrevivir y que las distancias eran inmensas, la pluralidad de sus gentes debido a todos los países de origen de sus antepasados y como se han enriquecido de tanta diversidad.

También en el espacio del cuento, un precioso flamenco construido de tela pero a tamaño natural, hizo viajar a los niños a través de la Selva y uno de los miembros de dicha asociación explicaba cuentos de la Pampa y al mismo tiempo hacia sonar instrumentos extraños a los ojos de nuestros niños, en este espacio la magia transmitida a todos los pequeños era sencillamente fantástica.



En el stand de Argentina, se elaboró la bebida de Mate, que fue probada por todos los asistentes, en muchos casos por la curiosidad de su recipiente y como no probamos ese postre tan delicioso  y tan argentino como son las Guaguas de leche.

Por último, contamos con  la presencia del Capitán y un jugador del equipo de Hockey del F.C. Barcelona, y con el capitán del equipo de Rugby de Cornellá, que por supuesto son argentinos y jugadores de la selección Argentina, y los cuales explicaron sus aventuras y desventuras en un país extranjero para ellos como es España. 


Quizás lo que más nos impresiono de su visita, no fue tanto su faceta como  deportistas de elite si no el trato tan exquisito  y el cariño que hicieron sentir a todos los niños, en pocas  palabras su lado humano los convirtió en campeones de ilusiones (fotos Día Argentina-32-17-18-21-22)

Sábado 05 de Abril de 2003

CATALUÑA


Para concluir los actos de la SEMANA CULTURAL, se programaron un conjunto de actividades para que las familias que son de otro origen conozcan nuestras costumbres y tradiciones, que conozcan el origen de algunas de nuestras celebraciones más populares, y como no, también, para que degusten uno de nuestros platos típicos por excelencia, la Butifarra con monchetas, como por todos es sabido la butifarra es un producto derivado del cerdo, y como tal esta prohibido por la religión musulmana, para resolver este problema acudimos a una carnicería especializada en comida árabe y nos la prepararon de pollo, sacrificado según sus costumbres al Hal-Al..


Inauguraron las celebraciones un retumbar de truenos que despertó a la ciudadanía,  los “Trabucaires” como ya es tradicional toda fiesta que se precie ha de ser inaugurada por estas personas que vestidas de la época rememoran otros tiempos en los que  se utilizaban los trabucos para anunciar de la llegada de las tropas Napoleónicas, siguieron “collas de sardanas y de bastoners” ambas danzas tradicionales, una de ellas no tan conocida pero bellísima en su ejecución, también recibimos la visita de los Gigantes de nuestra ciudad, hicieron las delicias de los más pequeños por su majestuosidad, ¡que pequeñitos se veían a su lado!; se realizó también un taller en el que se motivaba a los niños a participar en una de nuestras tradiciones más espectaculares, los Castellers, increíble la aceptación de niños y padres de todos los orígenes, asombrados por la gran participación que tuvo entre los niños, hay una propuesta de continuidad para fomentar esta actividad entre los niños de nuestra comunidad. Los Diablos, como no, para concluir con nuestras tradiciones “truenos y fuego” levantaron las pasiones de todo el mundo y dieron la espectacularidad que se merecía nuestro fin de fiesta.

Para concluir los actos de clausura, el Director del centro el Señor Luis Sandín dirigió unas palabras a los asistentes así como la Concejal de Solidaridad y Cooperación de nuestro Ayuntamiento la señora Susana Cordero; y tras la lectura del Manifiesto final comenzó probablemente uno de los actos más emotivos de toda la semana ”la clausura”
Los días previos a esta jornada fueron de una actividad frenética por parte de los niños, ya que eran los “protagonistas principales”; al ritmo de unas canciones elegidas para la ocasión y con su correspondiente coreografía, (imposible de realizar sin la inestimable colaboración del equipo de profesores pero muy en particular de la profesora de música, la Señorita Julia Beltrán Arellano), que con su dedicación consiguió no tan solo que saliera bien, sino dar una vuelta más a motivar e ilusionar a los niños de cara a esta jornada, se preparó una pancarta de 12x6 m, con el logotipo del centro y con el lema de esta semana, se inflaron cientos de globos con los colores de los países y comunidades participantes, carteles con el nombre de todos y cada uno de ellos, seis palomas blancas, emblema de la paz por excelencia, y alguna sorpresa que se puede ver en el vídeo que adjuntamos. (fotos día de Cataluña-46, Trabucaires-42-43 Gegants-58 Bastoners 4-50 Sardanas 52-53 Castellers –55 Director de la escuela Acto Final 68-72-73-76-82-78)

AGENTES QUE INTERVINIERON:

· Equipo Directivo y Profesorado del CEIP Abat Oliba

· Colectivo de Madres y Padres del Centro

· Miembros del Excmo. Ayuntamiento de Cornellá:




Vicens Badenes; 1º Teniente de Alcalde y Concejal de Cultura                   
                Cristina Gasull, Concejal de Educación 

· Carme Prats ; Directora del IME.

· Susana Cordero; Concejal de Solidaridad.

· Joan Termens; Técnico de Integración 

· Antoni Martínez Flo; 2º Teniente de Alcalde de Vía Publica .

· Gloria Recio; Concejal de Juventud

· Antoni Balmón; Tnte. De Alcalde de Interior y Comercio 

· AAVV Barrio Riera

-     Generalitat de Cataluña:



      -    Guiomar Amell; Directora del Dep.de  Cultura 

· Antoni Angela; Jefe del Dep.de Cultura Popular y Tradicional         

· Joan Grau; Técnico de Cultura Popular



-     Ignasi Riera; Escritor y Diputado del Parlamento Cataluña.



-     Jaume Funes; Psicólogo y Antropólogo



-     Antoni Rosa; Jefe de la unidad de investigación del CRID 



-      Javier Ponce Leiva; Cónsul General de Ecuador

-      Doris Melo; Cónsul de Ecuador

· Alberto Balboa; Agregado Cultural Consulado de Argentina



-     Consulado de Colombia:

· Maribel Salazar; Cónsul General 

· Paulina Aganzo; Agregada Cultural

·  Luz Nelly Palacios ; Agregada Cultural 

· Clara Inés Salgado; Agregada Cultural 

· Joey Sanabria; Agregado a la oficina de Turismo 



-    Director de la oficina de Turismo de Marruecos



-     Saloua Garbi, Centro UNESCO



-    Manolo Barbero; profesor del IES.Francesc Macia



-    Fátima Ahmed; Asociación Ibn batutta

-    Aissa Abderrouj; Delegado de L.A.M



-    Sra. Cristina ; Asociación América Latina



-    Joan Culilla; Cruz Roja Española (Cornella)



-    Roger y Dani; Tienda de objetos Marroquíes “BARAKA”



-    Nora Caizapanta; Asociación TEAC, Ecuador

-    Nuria Soler; Presentadora de TV. TV3

-    Mohammed Sulaimane, musico infantil



-    Asociación Diriambe

-   Marián Abdelá; Pintora de Henna



-   Castellers de Cornella de Llobregat



-   Colla Sardanista Aglans de Roure



-   Diablos de Cornella



-   Colla Gegantera de Cornella



-   Colla de Bastoners de Espulgas de Llobregat



-   Trabucaires de Cornella



-   Payasos sin fronteras



-    LUXEPAN 



-    Jorge Pérez Celis Argentino, hermano del pintor de renombre de la  

                                                           misma nacionalidad  y colaborador                 

· Gabi Cairo; Capitán del equipo de Hockey Patines del F.C. Barcelona

                          y capitán de la selección Argentina

· “Negro” Paez, Jugador de Hockey del F.C. Barcelona

· Cesar, Entrenador del equipo de rugby de la U.E. Cornella

Dado  el elevado número de colaboradores que traían las diferentes entidades y asociaciones no podemos mencionar a todos por motivos obvios.

METODOLIGIA UTILIZADA

























No hemos seguido ni utilizado 
ningún tipo de metodología pre-determinada, prácticamente nos hemos dejado llevar por nuestras ilusiones, instintos e inquietudes.

PAPEL DEL AMPA EN EL PROYECTO


Desde la idea original hasta el último de los actos de la semana cultural, el papel  que ha tenido este AMPA es de responsabilidad absoluta tanto en la elaboración , programación, desarrollo, ejecución y supervisión, de todos y cada uno de los actos y actividades.

OBJETIVOS EDUCATIVOS


Cataluña, cada vez más, es una sociedad multicultural. Si es importante el mantenimiento de la propia identidad cultural y lingüística, también es un signo de madurez social la valoración y convivencia con los diferentes grupos culturales que forman parte de nuestro país.

 
Hay otras razones importantes para defender la necesidad de la educación intercultural:

· El respeto de la dignidad de toda persona diferente, en este caso implica respetar su identidad cultural.

· La pluralidad ( cultural ) de nuestra sociedad pide que todos los niños consigan una competencia cultural básica; es decir, un conjunto de actitudes y aptitudes integrales: integración en la propia comunidad y obertura, respeto y diálogo, tolerancia y sentido crítico, convivencia y superación constructiva de conflictos, etc.

· A nivel psicopedagógico está demostrado que el éxito académico, y la integración socio-afectiva escolar, depende de la consideración didáctica de las diferencias culturales de los niños.

La educación intercultural es la respuesta pedagógica a la exigencia de preparar personas capaces de desarrollarse en una sociedad prácticamente multicultural e idealmente democrático-pluralista.


La educación intercultural no solamente busca respetar y valorar las diferencias culturales, si no también conseguir otros objetivos: mejora de la convivencia, integración socio-afectiva escolar, promoción laboral, mejora del rendimiento académico…


Los objetivos posibles de la educación intercultural son muchos y variados, se puedes agrupar en tres bloques:

Cultivar actitudes interculturales positivas.

· Respetar y tolerar las diferentes formas de entender la vida, como fruto de la diversidad cultural existente.

· Actitud abierta que facilite el enriquecimiento personal cultural por medio de la incorporación adaptada de elementos de otros modelos culturales.

· Superar prejuicios respecto a personas y grupos étnicos o culturales diferentes.

· Potenciar el sentido crítico, tanto respecto a la propia cultura como a otras diferentes.

· Identificarse con la comunidad cultural propia, sin cerrarse a las otras.

Mejorar el auto concepto personal, cultural y académico de los niños.

· Acoger y aceptar todos los niños, de forma

incondicional, como “ persona “ y no como miembro de un grupo cultural estereotipado.

· Resaltar los puntos fuertes o valiosos de la

personalidad de los niños, evitando cualquier                                                                      marginación.

· Introducir elementos culturales de sus comunidades


Potenciar la convivencia y la cooperación entre niños culturalmente                                                             
diferentes, dentro y fuera de la escuela

· Ayuda a descubrir parecidos culturales.

· Estimular enseñanzas y juegos comparativos.

· Conseguir la integración socio-afectiva de los niños minoritarios en la dinámica escolar

· Facilitar la comunicación intercultural

· Desarrollar habilidades de acción cívico-social, necesarias para participar en la vida ciudadana multicultural.

RESULTADOS

En el tiempo que duró la fase previa a la SEMANA  CULTURAL y durante el transcurso de la misma, la obsesión de este AMPA, y el principal objetivo de todos los actos programados era que  los niños aceptaran las diferentes realidades socio-culturales que puedan derivarse del actual marco de diversidad al cual hemos sido invitados a participar como espectadores de excepción. 


Ni en lo más fantástico de nuestros sueños habíamos imaginado que la respuesta de los niños y del equipo directivo y profesorado del centro fuese tan espectacular, tampoco hubiéramos soñado que la respuesta de las autoridades fuera tan positiva, ni los diferentes agentes sociales, ni de los padres.


La respuesta fue tan abrumadora, que la reflexión a la que hemos llegado no puede ser otra que darnos por satisfechos con los resultados obtenidos con creces.


Aprender que nuestra forma de vida no es el único modelo valido, ha sido un descubrimiento sorprendente para muchos niños y adultos, conocer nuevas maneras de entender las cosas cotidianas, nuevos sabores, nuevas creencias, nuevas amistades y sobre todo, entender que las diferencias aparentes, desaparecen con el trato y el calor humano, no es tan difícil querer y que te quieran por lo que somos, como somos y por quienes somos, independientemente del color de nuestra piel, nuestro sexo, nuestra religión, nuestro idioma y/o nuestra procedencia.


Para todo ello hemos tenido la suerte, la gran suerte, la enorme suerte de contar con unos profesores de excepción, unos profesores que nos han impartido las clases sin ningún tipo de interés y haciéndonos comprender una tras otra todas las lecciones que nos han impartido, han empleado unos métodos educativos que aun teniéndolos frente a nuestros ojos no hemos podido o no hemos sabido ver.


Esos profesores de excepción han sido los niños, si los niños, un día tras otro con su actitud ante ese torrente de información que recibían tenían reacciones dignas del mejor estudio sobre el comportamiento humano, sus miradas, el brillo de sus ojos eran respuestas a preguntas sin realizar, cien por cien satisfechos.

VALORACION DEL PROYECTO



A fecha de hoy ya son varias las AMPAS y las entidades que se han dirigido a nosotros con la intención de que les pongamos al corriente de nuestra iniciativa y les expliquemos los pormenores de la organización, quizás nos llena de orgullo que nuestra iniciativa despierte inquietudes en otras entidades, pero no es menos cierto que esta iniciativa no debería de quedar en un caso aislado, creemos que seria además de interesante, necesario que en todos los rincones de España se hiciera fomentar  la integración y la Interculturalidad.



La mayoría de los españoles tenemos en algún momento de nuestras vidas algún familiar ó alguna persona cercana a nuestro entorno que tuvo que emigrar por alguna razón, ¿ Nos hubiera gustado que alguien hubiese tenido inquietudes para que el/ella no se sintieran distintos?



La respuesta como no nos cansaremos de explicar es sencilla CONSIGAMOS HACER CRECER A NUESTROS HIJOS LIBRES DE PERJUICIOS.



Las AMPAS somos la herramienta más útil para que la comunidad escolar se mantenga viva, para que la comunidad escolar no caiga en la apatía y sobre todo que nadie se llame a engaño, somos el espejo en el que se miran nuestros hijos y los niños ni son ciegos ni tontos, si nos ven participar en el colegio  y sienten que sus padres luchan para que crezcan con inquietudes humanas e intelectuales, el día de mañana será más fácil que sus valores sean más sensibles a  situaciones de injusticia y/o de desigualdad.

TIPO DE EXPERIENCIA


No tenemos conocimiento de que desde ningún AMPA se hayan celebrado jornadas del genero de las nuestras.


Una vez puesto en marcha nuestro proyecto y durante las decenas de reuniones a las que asistimos para podernos documentar y preparar nuestro sueño, tuvimos conocimiento de un profesor de un instituto de educación secundaria llamado IES. FRANCESC MACIA el Señor Manolo Barbero que organiza desde hace unos años unas jornadas que aun siendo muy distinta a las que nosotros hemos organizado persiguen el mismo objetivo.

 

REFLEXIONES

Una vez terminados todos los actos y ya más tranquilos, nos reunimos todos los miembros del AMPA para analizar las conclusiones a las que habíamos llegado. Las repercusiones que nuestra iniciativa ha tenido sobre nuestra comunidad escolar y como no, lo que ha significado para nosotros, como personas y como padres, quizás no encontramos la definición correcta para ese torrente de sensaciones que hemos vivido, la respuesta de la gente, la ilusión de los niños, el asombro general por la ejecución de este proyecto, que a todas luces y para muchos ojos tenia todo el aspecto de ser “demasiado ambicioso”, el reconocimiento de las autoridades a nuestra labor, la respuesta de nuestros vecinos llegados desde lugares lejanos del mundo a nuestra ciudad y que vieron en nuestra iniciativa un punto de inflexión a sus inquietudes, y como no, siendo como somos un grupo de padres con ganas de trabajar, que hemos pasado momentos de nervios provocados por las tensiones propias del momento, y aun así  hemos logrado quizás el premio más importante que se nos puede otorgar, ese premio no es otro que la amistad, la amistad que después de todo este tiempo se ha forjado entre nosotros y que  sin duda no hubiésemos conseguido sin pasar por experiencias como esta.

Desde aquí animamos a todas las AMPAS de España, a llevar a cabo un proyecto como este, por que realmente aparte de todo el esfuerzo y el trabajo que lleva consigo, la satisfacción es impresionante. 

