ORIENTACIONES PARA LA INTERVENCIÓN  DIRECTA CON LOS AFECTADOS/AS.

Ante la confirmación de un caso de maltrato entre compañeros/as  es necesario detener de inmediato las agresiones, crear un contexto de colaboración por parte de todos los implicados/as y garantizar la confidencialidad de los datos.

1.- Con la víctima

· La intervención debe realizarse con la mayor discreción para evitar la exposición a situaciones de riesgo.

· Proteger a la víctima durante todo el proceso de intervención, aumentando la vigilancia en las situaciones de riesgo y tomando medidas de apoyo directo al alumnado afectado: círculo de amigos/as, actividades programadas en el patio…

· Mantener entrevistas individuales  para analizar las situaciones vividas, los sentimientos que le han provocado y cómo lo ha afrontado.

· Proponerle actividades para afrontar los conflictos  trabajando en situaciones  que le permitan poner en  práctica las habilidades para defender sus derechos, exponer sus puntos de vista..

2.-  Con el agresor/es

· Actuar de inmediato facilitando la ayuda necesaria y considerando las razones que le llevan a mantener conductas que producen daño: falta de habilidades sociales, fracaso escolar, relaciones familiares autoritarias.

· Las entrevistas individuales se realizarán tratando de evitar la comunicación entre  los implicados y  analizando la situación  con las repercusiones que tiene para la víctima. Facilitaremos el compromiso de cambio sin tratar de aplicar métodos  coercitivos. Método Pikas.

· Dejar claro que mantendremos una postura firme, de tolerancia cero hacia cualquier conducta de acoso.

· Desarrollar actividades para mejorar las habilidades sociales, trabajar la  empatía tratando de hacerle reflexionar sobre los sentimientos de la víctima.

· Ayudarle a vincularse con los demás sintiéndose parte del grupo y asumiendo las responsabilidades que le corresponden.

· Aplicar programas de modificación de conducta: consecuencias negativas, reparación y restauración del daño, pérdida de la posibilidad de realizar algunas actividades (salidas, campamentos)

· Proponer técnicas  cognitivas de autocontrol.

3.-  Con los espectadores

· Analizar las consecuencias que estos comportamientos tienen para todos.

· Definir los diferentes papeles que representan los espectadores  y la necesidad de denunciar las conductas de acoso e intimidación. 

· Fomentar la solidaridad ante la injusticia, enseñando al alumnado a pedir ayuda, a superar el miedo a ser calificados de chivatos o incluso a convertirse ellos mismos en víctimas.

4.- Con el grupo

· Hacer saber al alumnado que mantendremos una postura de tolerancia cero ante cualquier tipo de  agresiones. 

· Trabajar para crear un clima escolar de rechazo a los malos tratos, mediante sesiones de tutoría en las que se aborde el problema de modo indirecto mediante role playing, casos….

· Trabajar la empatía y expresión de los sentimientos de manera asertiva.

· Proponer estrategia didácticas que ayuden a cohesionar el grupo: métodos cooperativos.

· Proponer la formación para crear equipos de mediación para la resolución de conflictos.

Materiales en la página web de convivencia.

5.- Con las familias

· Hay que contar con todas las familias afectadas y solicitar su colaboración. Los padres deben sentirse respaldados para evitar que tomen iniciativas que agraven la situación.

· Mantener reuniones individuales con cada una de las familias de los afectados/as para informarles de la conducta de su hijo/a y de las medidas que ha puesto en marcha el centro. No se trata de culpabilizar, sino de pedir colaboración a las familias a través de compromisos.

· Dar a las familias la posibilidad de expresar sus sentimientos, ayudándoles a analizar la situación de forma proporcionada sin minimizar los hechos ni sobredimensionar las consecuencias.

· Ofrecer pautas que ayuden a afrontar de forma adecuada la situación de su hijo/a.

· Mantener informadas a las familias de los afectados/as de las medidas propuestas.

· No es aconsejable realizar reuniones generales de las familias  para tratar estos temas, siendo muy importante hacerlo con la máxima discreción y confidencialidad. 

6.- Con toda la comunidad educativa

· Reflexión global sobre la convivencia en el centro.

· Revisión del Plan de Acción Tutorial.

· Creación y difusión de estructuras y recursos para recibir denuncias, reclamaciones y quejas: buzón de sugerencias, teléfono amigo, comisión de convivencia..

· Formación  del profesorado en el manejo de conflictos y en la enseñanza de habilidades de interacción personal y social.

· Formación del alumnado para la mediación en conflictos: escucha activa, empatía, asertividad…)

· Crear comisiones de alumnado que se impliquen  en la mejora de la convivencia: apoyo a los nuevos, acompañamiento a las víctimas.

