PAUTAS PARA LAS ENTREVISTAS CON LAS FAMILIAS

Para las entrevistas con los padres de los  niños/as  que maltratan, acosan, se burlan de sus compañeros es necesario:

· Tratar de crear un ambiente de confianza y colaboración mutua. Los padres no deben sentir que se acusa o recrimina la conducta, aunque debemos actuar con firmeza cuando tratan de restar importancia con la justificación de que son cosas de niños y siempre han ocurrido.  

· No estamos buscando culpables, solamente tratamos de mejorar las relaciones entre todos. Nuestro deber como padres y profesorado es la formación de sus hijos, de ahí la importancia de actuar conjuntamente. 

· Cortar radicalmente cualquier comentario negativo acerca del niño/a agredido. Nunca está justificado el aislamiento, agresión…  por mucho que creamos que tiene conductas que son rechazadas. Desde el centro educativo nos proponemos trabajar para un cambio positivo en las relaciones entre compañeros/as. A cada familia le daremos las pautas de actuación para su hijo e hija y la forma en que pueden colaborar para resolver el problema. 

· Hay que detener inmediatamente las amenazas. Tienen que entender que  si persiste la conducta  puede tener efectos muy negativos para todo el grupo. Que seremos inflexibles ante las agresiones de cualquier tipo que producen sufrimiento a un compañero/a.

·  Es necesario sentarse a hablar de la conducta de nuestro hijo/a. Hacerle entender que no aprobamos en absoluto ese comportamiento, que es negativo para todos: los que lo sufren, lo observan o lo ejercen. Que es necesario asumir la responsabilidad de trabajar conjuntamente el centro y la familia  y que seremos inflexibles ante cualquier conducta de maltrato entre las compañeras. 

· Hay que reflexionar con nuestros hijos acerca de la importancia que adquiere el grupo de amigos. Todos necesitamos sentirnos queridos e identificarnos con nuestro grupo de edad. Esto no significa que tenemos que marcar radicalmente las normas: en el vestir, en nuestro comportamiento social... La tolerancia y el respeto es fácil proponerla con otras culturas lejanas, pero aplicarlo a nuestro compañero o vecino es mucho más complicado, nos exige mayor esfuerzo, !hagamos el esfuerzo para trabajar en este sentido!, No hagamos de las diferencias un problema, sino más bien una oportunidad para enriquecernos.

· Hay que corregir estas formas negativas de relación, para evitar que se consoliden para sus relaciones futuras: se muestran intolerantes con las personas diferentes, disfrutan haciendo daño y observando el sufrimiento etc...

· Es importante que desarrollen la capacidad de empatía, es decir, debemos tratar de hacerles sentir  lo que está sintiendo una persona que está sola frente a todo el grupo. No hay justificación alguna para la exclusión.

· Habrá que trabajar  con la mayor confidencialidad  en la intervención.  Cuantas más personas no implicadas directamente tengan conocimiento del problema, hay más dificultades para resolverlo. Por eso, hay que pedir la máxima discreción a las partes implicadas.

·  Hay que informar  a la familia de  los diferentes pasos que se darán para resolver el problema.
